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Sserkesstőeé* és kiadóhivatal 
Sir. Baron L. Pop (v. Braaeai 
area) II uim. Teleién S-77

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
fivérre .......................... 6M lel
Negyedévre...................... 321 lei
Egy hónapra . . . , 111 lei

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Sgj hóra í doliár (vagy ennek 
megfeleli pénznem)

Egy éyre II dollár
Hirdetések tarifa eaerint 

yéletnek fel

|4 Banca Nationala 
és a kölcsön

4z elfogulatlan szemlélő bizonyára 
■megütközéssel és csodálkozással figyeli
l-t. ami a kölcsön körül néhány nap 
lka a fővárosban történik. A kormány- 
„£K hetekig tartó keserves es kinos
leröfeszitések és nem utolsó sorban az 
Iország presztízsének feláldozása árán 
I. került a külföldi bankárokkal megál- I ;v.M>dási létesíteni. A kölcsönszerződés 
aláírása azonban mégis késik, mert a 

iBanea Nationala nem hajlandó ma­
liiévá tenni egyikét azoknak a felté- 
I-eleknek, amelyekhez a bankárok a 
Ikölcsön folyósítását kötötték. A kor- 
Imány. amelynek komoly politikai, sőt 
I egzisztenciális érdekei is fűződnek a 
kölcsön megkötéséhez, igyekezett 
vressziót gyakorolni a jegybank igaz­
gatóságára. A minisztertanács egysé- 

Iges határozatot hozott ebben a kérdés­
iben. Mironescu miniszterelnök pedig 
I megfenyegette a Banca Nationala kor­
mányzóját.

Ám hiábavaló volt a minisztertanácsi 
döntés és eredménytelen a miniszterel­
nök erélyes fellépése. Burileanu kor­
mányzó és társai beásták magukat a 
jegybank autonómiájának fedezékei 
c: :•••. vl:---"pv»r‘-ek minden támadást,
N t adott pillanatban úgy nézett ki a 
dolog mintha a Banca Nationala hatá­
rozott offenzivában volna a kormány­
nyal szemben. Az elfogulatlan és 
ugyanakkor a helyzettel nem ismerős 
szemlélő, mint mondottuk, megrökö­
nyödéssel figyeli ezt a magasabb szem­
pontból kétségtelenül paradoxonszerü, 
de a specifikus romániai viszonyok kö­
zött könnyen kibetüzhető látványossá­
got. önként vetődik fel a kérdés: vagy 
szükség van a romániai nemzetgazda­
ságnak erre a kölcsönre és akkor a 
jegybanknak, mint a román pénzügyi 
élet irányító szervének, mindent el kel­
lene követnie a külföldi tárgyalások 
sikeres befejezése érdekében, vagy 
nem s ebben az esetben a Banca Na­
túrnak vezetői kötelesek volnának fel­
világosítani az illetékes fórumokat és 
az ország közvéleményét a párizsi tár­
gyalások fölöslegességéről. Egészen 
szokatlan, furcsa és különös mellék- 
gondolatokra alkalmat adó jelenség 
azonban az, hogy a jegybank vezetői 
tulajdonképpen csak formai kérdés 
miatt próbálják a kölcsöntárgyalások 
sikerét meghiúsítani.

A helyzet megértéséhez mindeneset­
re tisztában kell lennünk bizonyos té­
nyekkel. A Banca Nationala nem álla­
mi intézet, hanem meglehetősen széles­
körű autonómiával rendelkező rész­
vénytársaság. A részvényeknek jelen - 
téu-ny hányada mindenesetre az állam 
• ionát képezi és a jegybank kor­
mányzójának kinevezése is a minden­
kori kormány hatáskörébe tartozik.

felül azonban a Banca Nationala 
es uz állam közötti kapcsolatokat kü- 

szerződések szabályozzák.
részvények többsége — monda- 

nu;:k sem kell — liberális kezekben 
Víy!. A Banca Nationala évtizedek óta 
a liberálisok pénzügyi és politikai ha­

lak egyik citadelláját alkotja, 
k'j az intézeten keresztül gyakorol­
ok liberálisok döntő befolyást a min­

denkori kormányok gazdasági és pénz- 
■' politikájára. A Banca Nationala 

imes eszköz volt a liberálisok 
tozeh-en ipari szupremáciájuk kivivá-

400 millió lej alaptőkével megalakul a Mezőgazdasági Hitelintézet

Engedett a Banca Nationala a kül­
földi ellenőr kérdésében^?

A kormány felfüggesztéssel fenyegette 
meg Burilieanu jegybank-kormányzót

A kölcsön összege: 23 millió dollár — kibocssíási á?fo!jf£iti 87.
A Bége-kanélis ügye a hágai bíróság elé kerül

Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Részletesen be 
számoltunk a kormány és a Banca Na­
tionala között kitört konfliktus egyes 
fázisairól és megírtuk, hogy a kor­
mány a legvégsőkre határozta el magát 
abban az esetben, ha a jegybank igaz­
gatósága nem volna hajlandó a kül­
földi ellenőr mandátumának há­
rom évre való meghosszabbításához 
hozzájárulni. Mironescu miniszterel­
nök tudomására hozta Burileanu bank 
kormányzónak, hogy a konfliktus elin­
tézését az uralkodóra fogja bízni, aki­
től kérni fogja hozzájárulását ahhoz, 
hogy a kormányzót azonnal függesszék 
fel hivatalából.

A Banca Nationala meg­
hajol a kormány akarata 
előtt

Ilyen előzmények után ült össze teg­
nap délután a Banca Nationala igaz­
gatósági tanácsa, hogy végleges hatá­
rozatot hozzon. Az ülés a késő éjszakai 
órákba húzódott be és ma délelőtt foly­
tatódott. Politikai és pénzügyi körök­
ben egyaránt érthető feszültséggel te­
kintettek az igazgatóság döntése elé, 
amely már nem késhetett tovább, mi­
után Popovici pénzügyminiszter Párizs 
hói újabb sürgető táviratot menesztett 
a kormánynak. Mint előrelátható volt, 
a Banca Nationala kénytelen volt vé­
gül mégis meghajolni a kormány aka­
rata előtt. Az igazgatósági tanács úgy 
döntött, hogy elvben hozzájárul a kül­
földi ellenőr mandátumának meghosz- 
szabbitásához. Későbbi tárgyalások 
anyagát fogja képezni annak megálla- 
pitása, hogy a bankárok megbízottja

I sához s nem utolsó sorban a jegybank 
I révén sikerült a liberálisoknak a hitel- 
j élet irányításában is bizonyos mono 
1 póliumot biztositaniok maguknak, 
j nemzeti-parasztpárt uralomra jövetele, 
j helyesebben szólva a stabilizációs köl- 
i csőn megkötése után a helyzet a Banca 

Nationalanál némiképpen megváltozott.
; Kiderült ugyanis, hogy a liberális igaz- 
: gatósági tanács nem mindenben tar- 
; tóttá magát az alapszabályokhoz és kü-
■ lönböző liberális érdekeltségeknél csak- 
i nem ötmilliárd lejt immobilizált, akkor 
j midőn tudott dolog, hogy egy jegy- 
I bank normális működésének első fel- 
; tétele váltótárcájának könnyen likvi- 
I dálható volta. A stabilizációs kölcsön- 
I bői kellett az államnak, helyesebben 
1 szólva az adófizetőknek ezt a valtotai- 
j cat a Banca Nationalától megváltani, 
i Azok a külföldi pénzügyi szakértők,
■ akiknek alkalmuk volt betekintést 

nyerni a Banca Nationala ügyvezeté-
! sébe, energikusan követelték az^ ott 
: uralkodó szellem megváltoztatását s 
I főleg a politikának a jegybank műkö­

déséből való teljes kiküszöbölését. A

milyen keretek között és milyen mér­
tékben fogja a jövőben ellenőrzési jo­
gát gyakorolhatni.

Garanciát kértek a jegybanktól?
A lényegen azonban ez már nem 

változtat. A döntés megtörtént és ez- 
1 zol elhárult az utolsó akadály is, a köl­

csön megkötése elöl. Egyes lapok azt 
állítják, hogy a külföldi bankárkon- 
zorcium a Banca Nationalatól bizo­
nyos garanciákat kért a kölcsönnel 

i kapcsolatban és emiatt voltak nehézsé- 
1 gek. Ezt a hirt azonban határozottan 
I megcáfolják, mert a banktól ilyen biz­

tosítékokat sohasem kértek. Az igaz­
gatótanács ma délután újabb ülést

i tart, amel y után hivatalos közle­
je;.:; vben fogják közhírré tenni, hogy 
* a kölcsön útjában immár nem áii sem­

mi és a lapok valószínűnek tartják, 
hogy csütörtökön délelőtt megtörténik 
az aláírás.

A kölcsön feltételei
Az Adeverul értesülése szerint a köl­

csön végösszege 23 millió dollár, a ki­
bocsátási árfolyam 87. Ehhez jön még 
az útépítési kölcsön is, amelyre vonat­
kozólag a svéd pénzcsoporttal a meg­
állapodás már létre jött.

A Béga-csatorna ügyében a hollan­
dokkal abban egyezett meg a pénzügy- 
miniszter, hogy a tárgyalásokat két 
hónap múlva folytatni fogják és ameny 
nyiben azok megegyezésre nem vezet­
nének, úgy a kérdést a hágai nemzet­
közi döntőbírósághoz terjesztik döntés 
végett.

Aláírták a mezőgazdasági hitelintézet 
felállításáról szóló egyezményt

Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Bukaresti tudósítónk 
késő esti telefónjelentése szerint a Banca 
Nationala és a kormány közötti konfliktus 
ügye még nem tekinthető elintézettnek. A 
jegybank igazgatósága nem adott ki hiva­
talos kommünikét a ma délelőtti ülésen 
hozott döntéséről s az igazgatóság tagjai 
mereven elzárkóztak minden nyilatkozat- 
adástól. Annyi szivárgott ki mindössze, 
hogy Burileanu kormányzó, Chiriacescu, 
Lepadatu, Baicoianu, Baranescu és Mimy 
igazgatók a kormány javaslata ellen, Stoi- 
cescu, Buzdugan, dr. P. Porutiu és Otoiu 
pedig a kormány javaslata mellett foglal­
tak állást. Ilyen körülmények között a 
kormány javaslata kisebbségben maradt. 
Miután azonban Popovici Mihály legújabb 
táviratai szerint a bankárok hajlandók az

ellenőr működési körének meghatározása 
körül bizonyos koncessziókat tenni, meg 
van a remény arra, hogy a fennálló ellen­
téteket mégis sikerülni fog áthidalni.

Általános a megállapítás, hogy a kor­
mány és a jegybank közötti konfliktus 
rendkívül súlyos természetű volt s előre­
láthatólag nem fog minden következmény 
nélkül maradni. A Párizsból érkező jelen­
tések szerint ma délelőtt aláírták a mező- 
gazdasági hitelintézet felállításáról szóló 
megállapodást. A megállapodás értelmé­
ben a hitelintézet 400 millió lej alaptőké­
vel fog megalakulni és 1 millird 200 millió 
lej értékben kötelezvényeket fog kibocsá­
tani. Az intézetet 12 tagú igazgatósági ta­
nács vezeti, akik közül hat román és hat 
külföldi lesz.

külföldi ellenőrt éppen a múlt tapasz­
talatai alapján állították a Banca Na­
tionala mellé. Ebből logikusan követ- 

A kezik, hogy a jegybank igazgatósagá­
nak nincs meg az erkölcsi autoritása 
ahhoz, hogy a külföldi szakértők dele­
gálása ellen felemelje tiltakozó szavát, 
nemzeti jelszavakban burkolva igazi 
intencióit.

Nem kívánunk ezúttal részleteseb­
ben foglalkozni azokkal a kifogásokkal, 
amelyeket a Banca Nationala vezetői 
Auboin mandátumának három évvel 
való meghosszabbítása ellen felhoz­
nak. Lehetséges, hogy a külföldi ellen­
őr nem mindig mutat kellő hajlékony­
ságot és megértést a román nemzetgaz­
daság speciális szempontjaival szem­
ben. Az is lehetséges, hogy a Banca 
Nationala presztízsére bántó a külföldi 
ellenőr jelenléte. Ám nemkevésbé igaz 
az is, hogy amennyiben a Banca Natio- 
naíanál a múltban rendesebb gazdálko­
dás folyt volna, úgy a külföldi banká­
rok nem állították volna fel a kölcsön 
conditio sine quanonjaképpen az ellen­
őr kiküldését. Ami pedig a presztízst

illeti, a súlyos nehézségekkel küzdő ro­
mániai gazdasági élet érdekei előbbre 
valók, mint a Banca Nationala érzé­
kenysége. A jegybank nem önmagáért 
és önmagának létezik. És ha az ország­
nak csakugyan szüksége van erre a 
kölcsönre, akkor a jegybanknak nem 
szabad vétót emelni a párizsi tárgyalá­
sok sikeres befejezése ellen.

Kétségkívül a kormány és a köl­
csön ellen folyó intrikák sorozatába 
tartozik az is, hogy a Banca Nationala 
vezetői nem értették meg ezeket a 
szempontokat. Innen indult ki a konf­
liktus magja s kevés hiányzott ahhoz, 
hogy a kormány és a jegybank közötti 
konfliktus nemzetközi botránnyá fa­
juljon el. A bankkormányzót menesz­
téssel kellett megfenyegetni, hogy a 
Banca Nationala engedjen végül merev 
magatartásából. A kölcsön utjából el­
hárult ily módon az utolsó akadály és 
a Banca Nationala igazgatói valóban 
megkímélhették volna az országot egy 
kínos konfliktus elszomorító látványos­
ságától.

(k. r.)
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ÜJ KELET

A Vatikán felvette a harcot a fasizmus ellen
Csütörtök. 1930. március 5

Mussolini sorra tartóztatja le az 
olasz katolikus bankok igazgatóit

Iliét, sőt ő maga is aláírta a pénz átv" 
teléről szóló elismervényt. Ily e' 
2 millió 150 ezer lejt vettek fel, az ös* 
szeget pedig Nicuescu mérnök ejJ2' 
iasztotta lekönyvelni.

■“»‘«‘••»MW uuunva

Mussolini oroszbarát politikáját a Vatikán szovjetellenes propagandával ellensúlyozza
A „duce“ nemrégiben nagy beszé­

det tartott a szenátus plénuma előtt 
Olaszország súlyos gazdasági válságá­
ról. Ez a szónoklat a fasiszta uralom 
ilyenkor esedékes dicshimnusza helyett 
védőbeszéd volt. Azok a szavak, me­
lyekben Mussolini „ennek a régi és 

mindig fiatal olasz népnek a kiválósá­
gát és fegyelmezettségét“ dicsérte, nem 
tudták tu!harsogni a nagy gazdasági 
zavarok beismerését és amint egykor 
a k. u. k. habsburgi sajtóhadiszállás 
azt jelentette büszkén, hogy „Lemberg 
meg birtokunkban van“. Mussolini is 
ugyanilyen dodonaiszerüen nyilatko­
zott. amikor azt mondotta, hogy „az 
olasz nép szorgalmas és alkotó marad 
es ura lesz saját jövőjének“. De ki ké­
telkedett ebben.’ Amit ezután mondott, 
az már csak védekezés volt: hogy nem 
a fasizmus, hanem Amerika minden 
bajnak az oka.

A fasizmus gazdasági
csődje

Mussolini kijelentette, hogy az ame- 
1 lkai válság 1929 végén mint a bomba 
csapott be a fasiszta épületbe és azt is 
mondta, hogy Olaszország, amely ed- 
\ !g — szerinte — világuralomra volt 
hivatva, csupán eg}- szerény tartomá- 
nva _az öreg Európának.. .

„Kilencszáz millió deficit nem olyan 
sujyos csapás, mint egy elvesztett‘üt­
közet. vagy mint egy tartomány el­
vesztése. — harsogta a Duce a szená­
torokhoz. azonban ez a vigasztalás 
■lem nagyon erős, mivel maga Musso- 
lIn,i a mostani válságot ugyanolyan 
súlyosnak mondja, mint a custozzai üt- 
kozet következményeit és az 1917-es 
katasztrófát. Vagy az legyen a vigasz-
l,“ab’ l(’&* ”az olasz nép szerencsére 
nem szokott ahhoz, hogy naponta több­
ször egyek és igy könnyebben el tudja 
viselni a szenvedést és nélkülözést?“"

Mussolini harca a. kato­
likus intézmények ellen

Mindezek a közlések nem mondtak 
semmi újat.

Azonban eközben Mussolini említést 
- a . bankok válságáról is és ezzel 
o.sbze-i.uggesben egy szicíliai lelkész tö>--
leíeti!-rm-BeSZédér'ek ez a része- amit 
a külföldön nem vettek észre és nem is
értettek meg, volt tulajdonképpen a du-
Ce S^nok,atanak Egnagyobb szenzáció­
ja. Mert azok a bankok, amelyekre 
Mussolini e szavaival ráhúzta a vizes- 
-epedot, nem masok mint a nagy kato- 
uk-us pénzintézetek, a katolikus szerve- 

Penztórai. mint a Credito Veneto, 
a Lredito r riulano és a Credito Pore- 
sano. Ezeknek vezetői, - katolikus , 
Olaszország legtekintélyesebb szemé- j 
lyisegei: kúriai lovagok, mint Bevila- I 
quo Picilim. Patorello, a Vatikánnal "
nlm-u e kapcsolataikra való tekintet 
nélkül börtönbe kerültek.

Mussolini beszédének előzményei a 
kővetkezők: A fasizmus kezdettől f0<r- 
va eles narcot indított a katolikus in- 
vezmenyek és szakszervezetek, valamint 
a kato iKUs pénzintézetek ellen. Musso- 
Iim allandoan felujuló kísérletei, hogy 
megegyezésre jusson a Vatikánnal, sőt 
maga a megegyezés sem akadályozta 

fasizmust abban, hogy- harcát a 
katolikus ellenzékkel szemben erélye- 
";n„ tovább folytassa. Eleinte azonban 
elsősorban az alsóbb nénosztályok, a 
-öldmimKások, alacsonyabb rangú pa­
pok és a katolikus szakszervezetek 
funkcionáriusai kerültek horogra, ju-

. tottak börtönbe vagy száműzetésre. A 
I Vatikán jóakarata és nemrégiben még 
- támogató semlegességet tanúsított és 
többre becsülte a politikai sikereket 
például a lateráni szerződést, mint né­
hány száz katolikus bankigazgató sor- 

: sát.

Fasiszta-szovjet szövetség
^ Ekkor azonban nagy változás történt. 
Ezt a változást Seipel politikájának 
Ausztriában bekövetkezett bukása készí­
tette elő, amely a bujtogató szocializmus 
megígért veresége helyett négyszázezer 
katolikusnak az egyházból való kilépésére 
vezetett. Az ausztriai választások meg­
pecsételték a keresztény szocialista­
fasiszta szövetség bukását és ennek ered­
ménye rendkívül mély benyomást keltett 
a \ atikánban. Ezt követték Litvinovnak 
Grandival folytatott tárgyalásai és a 
Szo\ jet-Oroszország és Olaszország kö­
zötti politikai szövetség bejelentése. A 
vörös veszedelem elleni szövetségestárs 
tehat szövetségese lett a vallásellenes 
szovjetnek.

, hg> héttel Litvinov látogatása után 
Rómában rendkívül nagy pompával 
„orosz napot“ rendeztek, ünnepélyes mi­
sét az oroszországi üldözött hívőkért. Ez 
az ünnepség magas egyházi méltóságok 
leszv étele és a pápai sajtó kommentárjai 
áltál ebben a pillanatban érthetően tün­
tető jelleget nyert — a fasizmus ellen. 
ugyanekkor az Osservatore Romano 117 
heves harcot indított a szovjetek ellem 

! Kethasábos állandóan visszatérő cikkek 
‘ Jelentek meg a lapban, amelyek élesen el ­
ítélték a bolsevista járom alatt szenvedő 

; hívek elleni bolsevista bűntényeket.
■ _ Amikor a moszkvai ipari perről a fa­
siszta sajtó kimerítő jelentésekben beszá­
molt, az Osservatore Romana egyenes tá­
madásba ment át a fasizmus ellen és azt

irta, hogy valóban sajátságos, hogy ez a 
peres komédia bizonyos sajtóban olyan 
nagy rokonszenvet és érdeklődést kelt. A 
következő naptól kezdve egyetlenegy sor 
sem .jelent meg többé a fasiszta sajtóban 
erről a perről, nyilvánvalóon Mussolini 
egyenes utasítására, aki vissza karta nyel­
ni a Vatikán rokonszenvét. Mussolini 
ezenkívül elküldte a vele jóbarátságban 
levő Nogara monsignoret de Meda katoli­
kus exminiszterhez és felajánlotta neki a 
pénzügyi tárcát. De Meda az ajánlatot 
visszautasította.

Mussolini ekkor taktikát változtatott. 
Ha a Vatikán nem akarja jószántából őt 
barátjául elfogadni, úgy majd meg fogja 
mutatni, hogy veszedelmes ellenség tud 
lenni. És egyik napról a másikra fél tucat 
katolikus személyiség a börtönbe vándo­
rolt.

Jellemző, hogy az Alleanza Nazionale, a 
libei ális-demokrata olasz emigráció szer­
vezete, amelynek aktivitásáról és propa­
gandájáról a legutóbbi, Rendi-Vinciguerra 
és társai ellen folytatott monstre-per vilá­
gos képet nyújt, már azt a jelszót adja ki. 
hogy az antifasizmust nem szabad a hívők 
egyházellenes magatartásával diszkerdi- 
tálni, mivel ez csak Mussolini játékát tá­
mogatná. Az Alleanza Nazionale most 
Olaszorszgban ismét hólabdarendszerrel 
dolgozik: a párt propaganda iratait egyik 
ember a másiknak anonim levélben küldi 
el. Ennek az agitációnak a hálója egyre 
jobban szélesedik és kétségtelen, hogy az 
emigrációnak demokratikus garibaldista 
csoportja ezidőszerint igen nagy rokon- ‘ 
szemnek örvend Olaszországban. Ezeket 
a leveleket igen ügyesen szerkesztik, fon­
tos anyagot tartalmaznak és kéthetenként 
jelentetik meg. Politikai irányvonala az 
antifasiszta^ erők egyesítésében nyilvánul 
meg és a Vatikánnal, valamint a monar­
chists.. hadsereggel való együttes harcot 
hirdeti Mussolini ellen. ;

HarosrásarteHeo 1$ ftomra- 
nisfa Iclaríozlatósoh töríínteh

Öt kommur.isiagye^tis egyént vettek őrizetbe

— Két uj könyv. Győri Illés lstv. 
„Tíz perc szünet“ címmel gyűjtötte öss7 
az utóbbi években irt humoreszkjeinek 
szatíráinak, verseinek és elbeszéléseinél’ 
legjavát. Győri Illés István ebben a könv 
vében is régi frisseséggel és ötlettel raí 
zolja meg karrikaturáit. Azonban elhavvt 
a politikát, nem avatkozik bele sem R 
mánia, sem Magyarország politikájába 
átevezett teljesen a független irodalom 
vizeire, ami feltétlenül jó jel sok minden 
szempontból. Jelenti a higgadtságot. a"? 
emberiesebb világszemléletet, jelenti - 
szépséghez és jósághoz való odaadást" 
Mit sem .jelent, hogy ez az évek előrehala 
dásával történik. A lelkesült ember 
konzerválja, ebben a lehiggadtságban 
fiatalság energiáinak lejobbik elemeit" 
Ezért csak üdvözölni lehet a szerzőt, aki­
ről lehámlott a régi íenegyerekeskedé*
es immár önmagát, igaz énjét, legjobb ar 
culatát mutatja. A könyv Nagyváradot- 
jelent meg tetszetős kiadásban. — „Kerék 
páron az öt fodrászén keresztül“. Ezzel - 
címmel K. Kállay Jenő erdélyi színész 
kicsiny könyvben mondja el élete történe 
tét. Vándorlásai, uj vidékek meglátása 
arra ösztökélték, hogy teljesen abbahagyja 
a szinészkedést és világkörüli útra indul­
jon. Bejárta Nagy-Románia minden ér­
dekesebb helyét és ahol nem telt kocsira, 
\agy vonatra, ott gyalogszerre! igyeke­
zett világot látni. Ilyen módon 2484 kilo­
métert tett meg. De közben színészi mun­
kával szerzett magának kerékpárt és most 
ezen a jármüven utazik. A könyvecske leg 
ertekesebb része a turistáknak adott ta­
nácsai.^ Hogyan éljenek, mivel táplálkoz­
zanak és naponta mennyi ideig és mennyi­
re vegyék igénybe izmaikat.
~ Stramerék Dél-Amerikába utaznak

A londoni Witechapel egyik szállodájának 
levélpapírján kedves sorokat hozott ma 
nekünk a posta. Salom Stramer jiddis szín 
igazgató írja: „Kedves Főszerkesztő ur! 
Abból az alkalomból, hogy hathónapi ven- 
degszereplésre Buenos Ayresbe utazunk 
szívélyes üdvözletünket küldjük önnek és 
kerjüK, tolmácsolja meleg érzéseinket az 
erdélyi zsidóságnak. Kívánunk nekik jó 
gazdasági viszonyokat, egészséget, jóked- 
vet es boldogságot. Üzenjük, hogy mihelyt 
befejeztük vendegszereplésünket Buenos 
Ayresben, ellátogatunk Erdélybe uj ame- 
nxai színészekkel és tartalmas, irodalmi 
műsorral. Üdvözöljük még egvszer Er­
dély zsidóit és az Uj K detet. őszinte 
hive S. Stramer“.

1 árgu-Mures-Marosvásárhely, március 
4; (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kolozs­
vári kommunista letartóztatásokkal egy­
idejűleg a maros vásárhelyi sziguranca is 
foganatosított letartóztatásokat, amelyek 
a Kolozsváron letartóztatott Halász Ilona 
szereplésével vannak kapcsolatban. A ma- 
rosvasárhelyi sziguranca eddig öt kom-

munistagyanus egyént vett őrizetbe, kö­
zöttük dr. Herskovits Erzsi oi-vosnőt.

Az Uj Kelet munkatársa beszélgetést 
folytatott Pascu sziguranca alfőnökkel, 
aki azonban kijelentette, hogy a letartóz­
tatásokról semmi felvilágosítást nem 
adhat.

NYILTTÉR
100.000"— Leles 

ajándékunk
I . kl0^*,r vev’ői sok évtizedes pártfogá- 
1 sát honorálja a Derby cipőgyár a ta­

vaszi szezon alkalmából sorozatos rend­
kívüli meglepetéseket készített elő. lev 
többek között a folyó év március hó 1. 
es április 14. közötti időben fióküzle­
teinkben készpénzért vásárolt minden 
par cipővel egyidejűleg sorszámmal el­

ír« , . , látott egy-egy drb sorsjegyet diitala-
líie Nfcolaie azt állítja, hogy ártatlan és a kabala áldozata lett nul adunk igen tisztelt vevőinknek, a

----- - ' • — sorsjegyek az alanti Lei 100.ÖÖ0*—
összegű készpénz ajándék sorsolásban 
vesznek részt.

Moníevfdeoban akadtak nyo- 
Eafa a roman vasúti munkás-
ka$SnaPkeM,ár m!iliös $,k

iizIeíhefyNég h jadó
Bővebbet:

)r. Sebestyén ügyvédi iroda Piata 
Unirii No. 20.

, Bucuresti-Bukarest, március 4. Pa- 
padopol vizsgálóbíró teljes erővel íoly- 

i cat-ia a nyomozást a vasúti munkás- 
: biztosító pénztárnál történt sikkasztá- 
! s°k ügyében. Eddig két egyén ellen fo- 

yik hivatalosan az eljárás. Az egyik 
Nicolae Ilié hivatalfőnök, a sikkasztá- 
sok tettose, aki 7 millió 150 ezer lejt 
emelt el a inunkásbiztositó kasszájá­
ból. Nicolae Hie a sikkasztás elkövetése 
után szabadságot kért és kapott felet­
teseitől és ezt az alkalmat .felhasználta 
arra, hogy a pénzzel együtt eltűnjék a 
kontinensről. Hosszú ideig nem tudták 
a hatóságok megállapítani, hová szö­
kött Ilié Nicolae. Most végül sikerült 
a sikkasztó sógoránál bizonyos levele­
ket lefoglalni, amelyekből kiderült, 
hogy Ilié Nicolae Uruguay fővárosá­
ban, Montevideóban üdül.

Érdekes, hogy Ilié Nicolae tiltakozik 
a szikkasztás vádja ellen s arról be-

szél, hogy kabala áldozata lett és hogy 
o tulajdonképpen ártatlan. A román 
kormány máris megtette a szükséges 
diplomáciái igazságügyi lépéseket a sik­
kasztó kiadatása érdekében.

Nicolae Ilién kívül Barbu Niculescu 
mérnök, a munkásbiztositó könyvelési 
osztályának főnöke ellen folyik az eljá- 

.mdri)bk ismeretesen öngyilkos- 
sagot kiserelt meg, ami azonban nem 
sikerűit. Niculescu volt az aki kiiúrH feletteseinél, hogy nie NiíotS Ä

k°fIátlan meghatalma- 
zas* Mhtsanak ki. A sikkasztás úgy tör 
tent, hogy Ilié Nicolae a meghatalma- 
zassal megjelent a Cassa de Depuneri- 
nel Itt nem akartak kiadni számára a 
kér, összegeket, miután meghatalma- 
zasat nem tartották elegendőnek. Erre 
Niculescu mérnök személyesen ment el 
a uassa de^ Depunerhez s mint a könv- 
ve esi osztály főnöke igazolta Nicolaie

1 drb főnyeremény . . Lei 05 ooo — 
1 drb nyeremény Lei W OO0 -
5 drb nyeremény á 5000 Lei 25.000.— 

o5 drb nyeremény á 2000 Lei 10.000.— 
30 drb nyeremény á 1000 Lei 30,000,—

Lei 1ÖO.OLO-—
Első húzás 1931 március 25-én má­

sodik húzás 1931 április 15-én.
, ^zen sorsolás közjegyzői tanúsít­

ványa minden fiókintézetünk kiraka­
tában ki van téve. Húzás dr. Popa 
Gheorghe kir. közjegyző irodájában. 
Oradea, Str. Cosbuc No. 7.

„DERBY“ Cipőgyár R.-T. 
Oradea
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Kun Andor
védekezés helyett vádol

A vizsgálóbíró állítólag szabadlábra akarta helyezni 
s csak az ügyészi fellebbezés miatt van még fog­
ságban Kun Andor

Tiszta, tágas, világos bútorozott \ 
szoba azonnalra, 1 szoba kony- 

hás lakás raájns ?-re

kiadó
Btr. Bálceseu (v. Eszter házi u.i 9.

Cluj-holozsvár, március 4. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Kun Andor letartózta­
tása óta a legkülönbözőbb hírek keltek 
szárnyra arra vonatkozólag, hogy a vizs­
gálati fogságban ülő ,.szeszinspektor** mi­
lyen vallomásokat tett a vizsgálóbíró előtt 
Dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró a vallomá­
sokra vonatkozólag minden felvilágosítást 
megtagadott és igy ezek a hirek teljesen 
légbőlkapottak voltak, melyeket sehol nem 
erősítettek meg. A különböző hírlapi köz­
lemények alapján azonban már-már köz­
tudatba ment át, hogy Kun Andor szenzá­
ciós leleplező vallomásokat tett a vizsgáló- 
bíró előtt, melyeknek nyomán rövidesen 
újabb nagyfontosságu letartóztatásokat 
foganatosít a kolozsvári ügyészség. Annál 
nagyobb feltűnést keltett az a hir, melyet 
ma terjesztettek városszerte. Ezek szerint

dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró állítólag 
szabadlábra akarta helyezni Kun An­
dort. aki csak az ügyészség fellebbe­
zése következtében van még mindig 

letartóztatásban.
A szenzációs híradást megerősíteni lát­

szik Kun Andor védőügyvédjének nyilat- 
óznia. .*,z L j Kelet munkatársa beszélge­
ti ; iviatott dr. Mircea Georgescuval,
■ .-n a >:■ étkezőket mondotta a Kun Andor 
szabadlábra helyezésével kapcsolatban lan- 
szirozott hírekről:

Mit mond a védő?
Néhány nappal ezelőtt a vizsgálóbíró 

sztettem kérésemet, hogy Kun .An­
dort a törvényszék: tárgyalásig helyezze 
.'Zabadianra az ügyészség. Ez alkalommal 
kun Andor elmondta nekem, hogy

dr. Dunca Gerő kijelentette előtte, 
miszerint ő hajlandó szabadlábrahe- 

iyezőséhez hi>zzájáruIni.
K- - z Dunca vizsgálóbíró Kun Andor tár- 

n g Is jelent Fiiipvscu vezető- 
ugyésznéi. aki azonban kijelentette, hogy 

- szempontok miatt Kun Andor 
togvata-asát még szükségesnek tartja.
• outar a szabadlábrahelyezéshez nem volt 
meg az ügyészség hozzájárulása, Kun 

törvényszéki vádtanács legkö- 
ZtieÍAJi tárgyalásáig nem helyezhető sza-

Miiyen vallomásokat tett Kun 
Andor a vizsgálóbíró előtt?

"■'■■ "■ •*» ténnyel — mondotta a védő 
gye a várható „szenzációs 

--aKoztatások ‘ helyett jelentéktelen bün- 
pmgve z ugorodik össze. Kun Andor ellen 
„om ”•* bizonyítékok nem merültek fel 
m,un *"f:‘or nem is tört meg a fogságban 

olyan „szenzációs“ leleplező- 
.r '\ . veknek alapján szeszgyá-

- =ok es magarái!ásu tisztviselők ellen 
megindulhat az eljárás.

Eíysz kihallgatása alatt Kun Andor 
? -e4téiiesebb tagadásban van, egyet- 
"en e?-v bűncselekményt nem ismert be

'll • bosszú müvének állítja
j y* ■'‘••'■‘Aasat. Nem érdektelen közölni 

i ;‘r‘í:r' a vallomásnak részleteit, amelvek- 
1 az világlik ki, hogy
hun Andor a szereplésével kapcsola- 
°san, közszájon forgó zsarolási ma­

nővereket egyszerűen letagadja
I.; ..' hajlandó senkit megnevezni azok 

akikkel együtt állítólag a zsarolá- 
:.p' eAovette és akikkel a felvett pénze-
hen osztozkodott.

Egy tettenért szeszgyáros 
„bosszúja“

év qUn Andor elmondotta, hogy az elmúlt 
'r- -h"6!(Emberében egy tordamegyei szesz- 
•:' rnai vizsgálatot tartott. Ekkor tetten- 
A.SZeszkryárost, amint egv csövön ke-

■ szeszt vezetett el az óra elől.
y7j eseírői azonnal jegyzőkönyvet vett 
e táviratilag értesítette a minisz­

tériumot a történtekről.
«nDÍnA2Íériüm szintén táviratilag vála- 
Fk- j.0£?v a jelentést tudomásul vette, 
a nv" ■A' ? Andor írásbeli feljelentést tett 
87,.; ,T1| ;vt.érinmnak. amelvben a gyár meg­
lep kérte. Büntetésképpen 500 ezer
!(á,T7 ^ kívánt megszabni, azonkívül
zár' f' ?varnak három hónapig teredő be- 

a meglévő szeszkészletek konfis- 
Kalasaval.

A minisztérium — mondja tovább valló 
másában Kun Andor — bizottságot kül­
dött ki az ügy kivizsgálására. Ennek az 
eredménye az lett, hogy a gyárra nem rót­
ták ki a javasolt büntetést.

— Ettől a perctől kezdve — vallotta 
Kun Andor — indult meg ellenem a haj­
sza a szeszgyárosok részéről.

Bosszúból zsarolással vádoltak több
részről is, ezek azonban nem felelnek 

meg a valóságnak.
Ugyanakkor a belügyminisztériumban lé­
péseket tettek, hogy inspektori felhatal­
mazásomat vonják vissza. A belügyminisz­
térium utján jártak el aztán a pénzügy­
nél is, hogy visszavonják megbízásomat 
és ez meg is történt.

Kun Andor mint szakértő
— A visszavonás ellen a pénzügyminisz­

tériumban protestáltam. Sikerült is el­
érnem, hogy a megbízatásomat további in­

tézkedésig visszakapjam. így még a hévízi 
és nyárádszeredai szeszgyáraknál történt 
vizsgálatok alkalmával mint szakértő sze­
repelhettem. Az áskálódások azonban a 
feketeszeszesek részéről tovább folytak 
ellenem és sikerült is elérniük, hogy meg­
bízatásomat végleges hatállyal visszavon­
ják.

-— Azóta nem foglalkozom szeszügyek­
kel és semmi néven nevezendő szerepem 
tovább már nem volt.

Ezt vallotta Kun Andor. Ezt a vallo­
mást ügyvédje utján Írásban is előter­
jesztette a vizsgálóbírónak és csatolta 
mellé mindazoknak a jegyzőkönyveknek a 
másolatát, amelyekkel a fent elmondott 
vizsgálatoknál vitt szerepét igazolhatta.

Milyen alapon kérte Kun Andor 
szabadlábrahelyezését?

Nem érdektelen az a kérvény sem, a 
mellyel Kun Andor a vizsgálóbírótól sza­

badlábrahelyezését kérte. Ebben a kér­
vényben elmondja, hogy letartóztatása 
bosszuból fűtött feljelentések alapján tör­
tént, amelyeket a feketeszeszesek tettek 
ellene, mert ő mindig eleget tett az állam­
mal szemben vállalt kötelezettségeinek és 
ahol erre szükség volt, haladéktalanul 
jelentést küldött a minisztériumnak. Ezek 
a feketeszeszesek nem állnak olyan <y- 
kölcsi alapon, amely felhatalmaználá wssenek.arra, hogy bárkit is vádakkal illessen^ 
A feketeszeszesek veszedelmes visszaélők, 
akik meglopják a kincstárt. Labilis tehát 
minden vád, amelyet ilyen erkölcsű embe­
rek emelnek bárki ellen.

Ezután hangsúlyozza a kérvény, hogy 
Kun Andornak Kolozsváron lakása van, 
ahol családja él, Szamosujváron ipart foly 
tat. Nincs semmi ok arra, hogy az ellene 
indított eljárás elől meneküljön, viszont 
a felajánlott 500 ezer lejes garancia ele­
gendő arra, hogy az országban maradásá­
ról biztosítsa a hatóságokat.

Kaoul Perel volt francia isazságügyminiszter men­
telmi jogának felfüggesztését kérik az Oustric 

panamában való részessége miatt
Párizs, március 4. A francia szenátus- Ostruic bank bukásakor a bank igazgató- lentése azt látszik bizonyítani, hogy Peret 

ban ma az ígazsagugymimszter javaslatot ságátóí megvesztegetési pénzeket fogadott elleni vádak beigazolódtak, 
terjesztett be Raoul Peret volt igazság- el. A volt igazságügyminiszter ügye már A szenátus elnöksége ma éjszaka dönt 
ugyminiszter immunitást jogának felfüg- napok óta a parlamenti bizottság előtt afölött, hogy beterjeszti-e a javaslatot, 
gesztese iránt. A volt igazságügyminisz- fekszik és az igazságügyi miniszter beje- vagy sem. 
tér ellen az a vád merült fel. hogy az . ,

Mihalache belügyminiszter „aggodalmasnak“ 
tartja, ha a kisebbségek blokkba tömörülnek

Negyvennégy erdélyi 1< ormány párti képviselő szavazott a kama­
rában Madgearu f ídmüvetésügyi miniszter javaslata ellen, Sor­
ban Mihály kibuktatása miatt

Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kamara ma 
délutáni ülésén napirend előtt dr. Lupu 
szólalt fel, aki megállapítani kívánja, 
hogy Pop-Cicio elnök megszegte a ház­
szabályokat. A kamara szombati 
ülésén ugyanis a szövetkezeti banknak 
kiutalt 250 millió lejes kölcsönről szóló 
törvényjavaslat fölötti szavazás ered­
ménytelen volt. A házszabályok értel­
mében a szavazást azonnal meg kellett 
volna ismételni. Pop-Cicio István azon­
ban elodázta máig a szavazást, abban 
a reményben, hogy Madgearu földmű­
velésügyi miniszterrel szemben a han­
gulat kedvezőbbre fordult.

Uzsorások
ellen

garázdálkodása.

•Jura liberális képviselő felemlíti, 
hogy bizonytalan egzisztenciák járják 
be a falvakat és kölcsönöket ajánlanak 
fel, a megszorult parasztoknak, hogy 
azután a legkíméletlenebb módon uzso- 
rázzák ki őket.

Mihalache belügyiniszter válaszá­
ban kijelenti, hogy tudomása van a do­
logról és már el is rendelte a vizsgála­
tot az uzsorások ellen.

Scraba csernovici ukrán képviselő 
rámutat arra, hogy a román sajtó az 
utóbbi időben minduntalan irredenta 
elemként állítja be a bukovinai ukrán 
énpet. Ezzel szemben kötelességének 
tartja leszögezni, hogy az ukránok lo­
jális polgárai az államnak s a jövőben 
is azok kívánnak maradni. Kéri a kor- 
má-.yt, hasson oda, hogy az ukrán ki­
sebbséget ne érjék a jövőben hasonló 
támaciasok, amelyek egyébként is csak 
arra alkalmasak, hogy felborítsák azt 
a jóviszonyt, mely eddig Bukovinában

a felszólalásra. „A kormány — mon­
dotta a belügyminiszter — készséggel 
veszi tudomásul az ukrán kisebbség 
lojalitási nyilatkozatát. A legutóbbi 
részleges választások alkalmával a ki­
sebbségek blokkba tömörültek, ami bi­
zonyos aggodalmat váltott ki a román 
közvéleményben a kisebbségek tömörü­
lésével szemben. A román közvélemény 
könnyen feltételezheti, hogy a kisebb­
ségek szolidaritása, amely eddig ha­
sonló formában nem nyilatkozott meg, 
az állam, vagy legjobb esetben a kor­
mány ellen irányul. Scraba képviselő 
nyilatkozata megnyugtat, amennyiben 
az a valóságnak csakugyan megfelel. 
Mindenesetre le akarom szögezni, hogy 
a kormány teljes erejével küzdeni fog 
minden centrifugális törekvés ellen. 
Nagyon közel van még az az idő, mi­
dőn százezrek véreztek el Románia mai 
határainak megteremtéséért, semmint- 
hogy a kormány ölhetett kezekkel néz­
hetne olyan megnyilatkozásokat, ame­
lyek e határok ellen irányulnak.

Az erdélyiek Madgearu
ellen

Manu lelkész megsürgeti a kamatel- 
lenes törvény megszavazását, hangsú­
lyozva, hogy kár mindennapi késede­
lemért.

Rááidescu többségi tiltakozik az el­
len, hogy a telefon társaság fel akarja 
emelni a telefonelőfizetés árát. 

i Ezután másodszor is szavazás alá 
bocsátja az elnök Madgearu törvény- 
javaslatát, amelyet száz szavazattal 
negyvennégy ellenében megszavaznak. 
A negyvennégy fekete golyót erdélyi 
képviselők dobták be az urnába.

lat vitáját, amelyhez dr. Fischer Tivadar 
szólalt fel elsőnek, folytatva tegnap félbe 
szakított beszédét. Rámutat a háború 
utáni hitelviszonyokra és behatóan ismer­
teti az uzsora elleni törvényes rendelkezé­
seket, amelyek Erdélyben és Bánátban ér­
vényben is vannak. Nem osztja Djuvara 
nézetét, hogy nincs szükség a javaslatra 
és nem szabad a kamatokat leszállítani.

1 ellenkezőleg abnormális időkben abnormá­
lis intézkedések szükségesek. A mai álta­
lános szegénység mellett nem lehet magas 
kamatokkal dolgozni és a kormány javas­
latában szereplő 16 százalék meg is felel 
a reális helyzetnek. Részletesen foglalko­
zik a javaslat különböző intézkedéseivel 
és kijelenti, hogy a részletes vitánál több 
módosítást fog beterjeszteni.

a többségi és kisebbségi lakosság kö­
zött honol. (

Mihalache belügyminiszter válaszól >• Ezután folytatták a kamattörvényjavas- össze.

Dr. Fischer Tivadar 
a ka m ai tör vény ről

— Megtalálták Jerikó romjait. Jeruzsá­
lemből jelentik: A hires archeológus, 
Garstang professzor ásatásainak sikerült 
részben felszínre hozni az ős Jerikót, mely 
nek építményei Krisztus előtt kétezer év­
ről származnak. Garstang professzor meg 
találta a város főbejáratának tornyait és 
egész sor más érdekes építményt. Egyes 
házakban bronzkori edényeket, megszene- 
sedett búzát, köteleket és datolyát talál­
tak. Minden arra mutat, hogy az ős Je­
rikó az ellenség ostroma közben ha al­
vadt el.

— Meghalt Párizs legfösvényebb em­
bere. Párizsból jelentik: Edmond Tous­
saint volt képviselő, akinek legalább egy­
millió frank évi jövedelme volt és mégis 
a legnagyobb nyomorúságban élt, tragikus 
körülmények között halt meg. Tuossaint, 
bár 82 éves volt, fukarságból maga vég­
zett minden házimunkát és maga főzött is 
magának. Ma reggelre azután gázmérge­
zéstől holtan találták konyhájában. Való­
színűleg akkor esett össze az aggastyán, 
mikor kinyitotta a gázcsapot. Közel ötven­
millió franknyi vagyon maradt utána, de 
amint a szomszédok mondják, még az 
ételt is sajnálta magától és az ennivalóját 
a házban kitett szemétvedrekből szedte
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Ml volt és ml lesz az Otetele 
$eanu terassz helyén

Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Állok az auto­
mata buffé előtt és nézem amint apró, 
egylovas talyigákon hordják el a le­
bontott „Otetelesanu-terász“ töredezett 
tégláit. Ledöntött vasoszlopok, kő- és 
téglahalmozok, ledöntött falak.

A Calea Victor ián nyüzsög az élet. 
Autótülkök, rikkancsok, rádióhangszó­
rók. Ledöntött oszloptalpazatán fiatal 
munkás hermonikázik. Ostorpaítogta- 
tás, káromkodások. Száz apró taliga 
sürüg-forog...

A bukaresti polgár rezignáltan ha­
lad el a romok előtt, pedig a terasszal 
együtt eltűnik ennek a városnak egy 
nagy darab romantikája, poétikus 
múltja, hogy helyet adjon az uj, a lük­
tető, modern életnek.

Leonard, a hires román bonvivánt,

j Benn a kávéházban furcsa csepkő- 
I barlangszerü páholyok rejtették el a 
! szerelmes párokat, akik Albion, a hi- 
i rés román komikus kupiéit hallgatták. 
I A háború után megváltozott a kép. 
! Csupán a felső terasszon maradt né- 
‘ hány tősgyökeres bukaresti álbohém, 
j Az igazi bohémek, a csokornyakken- 
j dők, a romantikus poéták eltűntek, 
j Lenn, az alsó épületben pedig a hires 

Böhm Bandi-féle éjszakai lokál gyűj­
tötte magába a főváros társadalmi sa­
salakját. Künn a kapu előtt két posz­
tóié rendőr várta, hogy az elmaradha­
tatlan verekedésbe közbelépjen.

Mindez most megszűnt. A régi ro­
mantika romokban hever. Az éjszakák 
társadalma, már nem talál itt mene­
dékhelyre, a tősgyökeres bukaresti 
kispolgár sem fogyasztja el fűszeres

akivel együtt teljesen letűnt a román i mititejét ezen a helyen.
operett csillaga is, itt játszott 20 éven 
keresztül, ezeknek a romoknak a he­
lyén. Hogy ki volt Leonard a bukares­
tieknek, azt az a fejedelmeknek kijáró 
temetés mutatta, amellyel a főváros 
utolsó útjára kisérte kedvencét. A 
szűk Mátéi Miliő uccában, amelyből a 
terasz nyári színpadára nyíltak a ka­
puk, hemzsegtek a feketére lakkozott 
határok...

... És ezalatt a felső terasszon liosz- 
szuhaju poéták, csokorba kötött nyak­
kendővel falták az agyonfüszerezett 
„mititeit“. Szemben a terasszal még 
nem nyúlt az ég felé a nyolc emeletes 
bérpalota. Földszintes, széles homlok­
zatú ház omladozott.

i A felszántott terasz helyén rövide­
sen hatalmas épület-kolosszus fog az ég 
felé nyúlni. A telefontársaság építi ide 
10 emeletes palotáját, Románia tele­
fonközpontját. Az épület a modern 
építészet műremeke lesz. Előbb a ha­
talmas vasvázat állítják össze, amelyre 
a munkások ezrei egy-két hónap lefor­
gása alatt ráépítik a betont.

A palota építési munkálataival pár­
huzamosan fogják kábelre berendezni 
a bukaresti telefonközpontot is. Hete­
kig lesz felszántva a főváros a kábe­
lek elhelyezése érdekében, hogy utána 
büszkén mondhassa a bukaresti pol­
gár: A miénk a világ legmodernebb 
telefonja. (h. e.)

;•) -■ . 4 "•

Teiles tagadásban van a Kolozs­
váron lalarlóstatolt kommunista 
no, akinek bűntársát síéi nem 

sikerüli letartóztatni
Egy komraanisSspasas egyénen kivfii az összes SatarSdxtatoita- 
kat szabsdlábraftelyezték. Halász Ilona kijelenti, hogy szerelem­

ből követte bűntársát, de nem vett rész! a szervezkedésben
CIuj-Kolozsvár, március 4. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). A kedden történt kom­
munista letartóztatásokkal kapcsolatban 
hirt adtunk arról, hogy a kolozsvári szi- 
guranca őrizetbe vette Halász Ilona kom­
munista nőt, aki átmenetileg tartózkodott 
Kolozsváron. A legnagyobb titokban fo­
lyó kihallgatásokról kiszivárgott első hí­
rek alapján tegnapi számunkban fenntar­
tással közöltük, hogy Halász Ilona letar-

H. G. Wells
grandiózus, örökértékü müve

a wfftittd
alapvonalai. Propaganda kiadás. 800 ol­
dal 300 képpel, IS1/» X 271/s nagyságban, 

vászonkötésben

264 lei wadáíá'ia 24001“,.
Siessen megrendelni, mert ha a készlet 
elfogy, csak kartonkötésben less ugyan­

ezen áron.
Vidékre utánvéttel franko küldi

Lepage, Kvár
Kis érje figyelemmel az árleszállítások hir­
detésit, kérjen további jegyzékeket, min­

dent nyomban rendeljen meg

LEPAGE-nál Kvár
Ami elfogy, később be nem szerezhető. 

Figyelje naponta kirakatainkat! 
Nagyon érdemes!

tóztatása egy marosvásárhelyi kommunis­
ta sejt leleplezésével van összefüggésben. 
A sziguranca ma délelőtt az egyik kolozs­
vári napilapnak adott nyilatkozatában 
megcáfolta ezt a hirt, hangsúlyozva, hogy 
nincs országos leleplezésről szó, annál is 
inkább, mert az előállított kolozsvári kom- 
munistagyanus egyéneket még a tegnapi 
nap folyamán és az éjjeli órákban szabad- 
lábrahelyezték.

Kolozsváron rejtőzködik a kom­
munista szervezkedés titkára

A kommunista leleplezésekkel kapcsola­
tosan azonban kétségtelenül bebizonyoso­
dott, hogy a letartóztatott Halász Iloná­
nak jelentős része van az erdélyi föld­
alatti munkásmozgalomban. Halász Ilona 
Nagyváradról jött át Kolozsvárra egy fia­
talember társaságában, aki a kommunista 
mozgalom titkárjaként szerepel erdéiy- 

szerfce. Halász Ilona ezzel a titkárral mű­
ködik együtt. Letartóztatása alkalmával 
a nála talált iratokból kétségen kívül 
megállapítható volt, hogy a nő és az ed­
dig még szabadlábon levő férfi között a 
kapcsolat ténylegesen fennáll. A rend­
őrség minden szervét megmozgatta, hogy 
az értesülések szerint Kolozsváron tartóz­
kodó állítólagos párttitkárt letartóztassa. 
Mind a mai napig azonban ez nem sike­
rült, annak ellenére, hogy a rendőrség­
nek biztos tudomása van arról, miszerint 
Halász Ilona együtt érkezett Kolozsvárra 
a városban rejtőzködő kommunista ve­
zérrel.

Szerelemből követi a „titkárt“
Halász Ilona kihallgatásakor mindent 

tagadott, bár a lakásán talált terhelő bi­
zonyítékok rendkívül súlyosan szólnak 
ellene. Annyit beismert, hogy a kommu­
nista szervezet „erdélyrészi titkárjával“ 
viszonya van és mindenüvé követi. Ez a 
viszony hozta magával azt is, hogy komp­
romittáló iratokat találtak nála. Minden 
más felvilágosítást azonban megtagadott 
a letartóztatott nő és igy a nála talált 
feljegyzéseken kivül más pozitív adat a 
szervezkedésre vonatkozólag a sziguran- 
eának nem áll rendelkezésére.

A megtalált címek és a szervezetben
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h kaphatók az ország minden 
dohánytőzsdéjében a Román Do­

hány sövedek czígarettaj. '--o/ 
egyszerű „FUMOóAN íeXu 

rásu szalag jelzi, hogy a csomag 
oly gyártmányt tarts máz, a 

melyet minden telelem néík
még az is szívhat a kinek az

orvos a dohányzást megtiltotta.

If Kapható 
minden dohány 

ijj tőzsdében

ielzérs' -r^c n'koi-r.mentcsitcít dohányár.in.

résztvevő személyekre való utalások alap­
ján történtek a tegnapi elővezetések, a 
melyek ma egész napon át folytatódtak a 
szigurancán. A kedden őrizetbevett sze­
mélyek közül, Fenachel Zoltánon kivül, 
mindenkit szabadlábrahelyeztek, mig ma 
délelőtt a szigurancára kisérték fel Pus-

: cas Julia és Bíró Lajos kommunista gya­
nús munkásokat. A sziguranca egyébként 
minden erővel Halász Ilona bűntársát 

I akarja letartóztatni, akinek a kommunista 
■ szervezkedésben való vezetőszerepét a 
i Halász Ilona lakásán talált adatok állitó- 
i lag tökéletesen bebizonyítják.

Peszachi zarándok-utat rendeznek Palesz­
tinába Mayer Ebner szenátor vezetésével

Bukovina, Ó-Románia, Erdély, Bánát 
és Beszarábia zsidó közéleti férfiai

Cernauti-Csernovic, március 4. Bukovi­
na vezető cionistái elhatározták, hogy a 
húsvéti ünnepekre társas utazást rendez­
nek Palesztinába. Husvétra ugyanis min­
den évben a legtöbb kulturországból uta­
zó-csoportok jönnek Palesztinába, ahol a 
cionisták úgyszólván egy ole-regel-ünnep- 
ségen találkoznak Jeruzsálemben. Egy da­
rab zsidó történelmet él itt át az ember. 
A zsidó népnek Palesztinában való föléle­
dését érzi régi tradiciókon és szokásokon 
át a zarándok, aki a Szentföldön tudja 
csak megérteni és értékelni a nagy prófé­
tákat. Ám a nagy alkotásokat, amiket a 
cionista mozgalom Palesztinában megte­
remtett, csak akkor szívhatja magába az 
ember élményszerüen, ha azokat szeme 
előtt látja és a helyszínén csodálhatja. A 
régi és uj Palesztina erős vonzóerőt je­
lent a különböző vallási és szellemi be­
állítottságú emberekre, a különböző nyel- 
vüekre és nemzetiségüekre.

Nem is lehet csodálkozni azon, hogy az 
utóbbi időben a világ vezető államférfiad 
költői és irói fölkeresték az országot és 
benyomásaikról nagyobb és kisebb írás­
művekben számoltak be.

Egészen természetes, hogy Bukovina ve­
zető zsidói, akik cionista és politikai ha­
gyományok fölött rendelkeznek, örömmel 
ragadták meg az alkalmat, hogy husvétra 

; utitársaságba tömörüljenek és dr. Mayer 
Ebner szenátor vezetésével Palesztinába 
utazzanak. A vezető egyéniségek lapunk 
utján hívják fel Ó-Románia, Erdély, Bánát 
és Beszarábia zsidóságának közéleti egyé-

I niségeit, hogy vegyenek részt ezen az uta- 
I záson, hogy a helyszínen tanulmányozhas- 
j sák a régi és uj Palesztinát. A világrelá- 
1 ciók fölött rendelkező Wagons Lits Cook 
I utazási vállalat már minden lépést meg- 
; tett arra nézve, hogy az utazást elsőrendű 
! szórakozássá és élménnyé tegye.
I Az útiköltségek 40 ezer lejre rúgnak, 
j Ez az összeg fedezi az összes vasúti és ha- 
j józási költségeket, az elsőrendű hotelek 
; és elsőrendű ellátás költségeit, útközben.

valamint a palesztinai tartózkodás alatt.
! Ugyancsak ezért az összegért kapják a pa- 
I lesztinai kirándulások autóit, továbbá dij- 
i talanul nézhetik meg a látványosságokat.
S Benne van végül a vizűm, a ki- és behajó- 
i zás, a borravaló, az utazás tartamának 3 
I teljes hete alatt.
i A közeljövőben részleteket fogunk kö-
■ zölni, de most megadjuk nagy vonalakban 
j az útirányt. Elutazás: Konstanca, Boszpo- 
j rusz, Konstantinápoly, Dardanellák, Jaffa 
> Tel-Aviv — az összes zsidó kolóniák Je- 
i ruzsálem, Jericho, Holt tenger Schomrón 
I kolóniái — Tibérias, a Jordán, a Ruthen-
■ berg müvek, Az Érnek fel Haifáig, felsó 
j Galiea, Tel Chai és Metula. Visszafelé 
] utazás Damaszkuszig, innen hálókocsin 
I végig Kis-Ázsián, Aleppo, Kónia, Stam-

bulig, ahol meglátogatjuk a volt töröl: 
i fővárost. Konstantinápolyból másodosz- 
i tályu hajón Konstancáig. Innen mindenki 
I vasúton otthonába tér.
' nwBw——mwww——im——bwM
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London, mán 
be az olasz-írai 
az angol külpoll 
még az előbbiné| 
lentőségü sikerr 
siker a világ bél 
rögös utón vil&s 
s ha egyelőre c{ 
javára is szolgál 
íabbi kihatásaid 
a népek közötti! 
való kiegyenlithl 
dát. ]

Közel két éve 
állandóan a hinl 
lom olykor véré 
nyeiről kénytelej 
végcéljukban Id 
gének kivíváséi 
mint egy éven 
xnek és zavargd 
irányultak az i| 
len s már-már 
dia népe hálálni 
ja megkisérelnil 
vívását. [

Delhiben, Jai! 
Peshavarban és) 
mozgalom n 
hétről-hétre veil 
tak le az angol1 
nacionalisták ki] 
elleni bojkott, 
irányuló külön1] 
gári ellenállás í 
ze: mind csak 
nak az egyetemi 
dia népe nem hí 
angol szupremáj 
főleg kulturális 

Ennek a mo| 
indiai nacionaíi 
jai kerültek a 
Gandhi is. a n 
legláthatóbb é 
feje. Néhány he 
az angol kormái 
meg Londonba a 
reket, akik az u| 
Conference tani 
megvitatták az j 
kotmány pontjj 
optimizmus jegl 
Ián ez az optimj 
hogy az indiai! 
ben számos mól 
Gandhinak is al 

Az amnesztiái 
goi kormányzati 
valóvá lett, hód 
kongresszussal, I 
szükebb vezérki 
nélkül az angol 
szöbölése lehetej 
vezette az angel 
lord Irwing ir.l 
sével közvetlen I 
Gandhival. 1

Ezek a tárgyi 
héttel ezelőtti 
ződtek s aligi 
kezdődtek u'\ 
gondolta, hód 
hosszú ideig I 
több idő fog 1 
(ingói kormái 
cionalisták 

mos m egeI
Annál szenzá 

mely Londonból 
s amely szerir.j 
alkirály és j 
eredményeképp) 
megegyezés jöf 
első pontjakén)

Főtér 4. sz.
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[.jós kommunistagya- 
higsranca egyébkén: 
ász Ilona bűntársát 
tkinek a kommunista 
1 vezetőszerepét a 
talált adatok állító- 

Izonyitják.

lek Palesz-
rezetésével
L Erdély, Bánát 
közéleti férfiai
lek részt ezen az uta- 
hen tanulmányozhas- 
I nát. A világrelá- 
|ö Wagons Lits Cook 

minden lépést meg- 
Jaz utazást elsőrendű 
jnnyé tegye.

ezer lejre rúgnak, 
k összes vasúti és ha- 
\z elsőrendű hotelek 
[költségeit, útközben, 
ni tartózkodás alatt, 
^szegért kapják a pa­

le autóit, továbbá dij-
1 a látványosságokat.
bum, a ki- és behajó- 
btazás tartamának 3

fz'eteket fogunk kö­
ti uk nagy vonalakban 
[ Konstanca, Boszpo- 
r. Dardanellák, Jaffa 
s zsidó kolóniák Je' 
bit tenger SchomrÓn 
a Jordán, a Ruthen- 
k fel Haifáig, felső 

Metula. Visszafele 
innen hálókocsin 

eppo. Rónia, Stam* 
hatjuk a volt török
ápolyból másodosz- 
áig. Innen mindenki
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Megegyezés Jött létre Gandhi és Lord
Irwins indiai aikSráiy között

általános smrseszli üt kapjak sx összes politikai foglyok és elítéltek

be
London, március 4. Alig fejeződtek 

az olasz-francia flotta tárgyalások: 
az angol külpolitika máris egy újabb, 
még az előbbinél is sokkal nagyobb je­
lentőségű sikerről számolhat be. Ez n 
siker a világ békéjéhez vezető kínos és 
j-no-öq utón világtörténelmi jelentőségűrögös

labbi k , ,
a népek közötti ellentétek békés utón 
való kiegyenlithetésére mutasson pél-

Közel két éve már, hogy a világsajtó 
állandóan a hindu nacionalista mozga­
lom olykor véres kilengéseinek esemé­
nyeiről kénytelen beszámolni, melyek 
végcéljukban India teljes függetlensé­
gének kivivasára, irányultak. Töbo, 
mint egy éven keresztül ezek a küzdel­
mek es zavargások elementáris erővel 
irányultak az indiai angol uralom el­
len s már-már úgy látszott, hogy In­
dia népe hatalmas forradalomban fog­
ja megkísérelni felszabadulásának ki­
vívását.

Delhiben, Jalap urban, Kalkuttában, 
Peshavarban és a hindu nacionalista 
mozgalom más centrumaiban szinte 
hétről-hétre véres események játszód­
tak le az angol karhatalom és a hindu 
nacionalisták között. Az angol szövetek 
elleni bojkott, a sómonopólium ellen 
irányuló különböző kísérletek, a pol­
gári ellenállás számos fázisa és eszkö­
ze: mind csak szimptomái voltak an­
nak az egyetemes akaratnak, hogy In­
dia népe nem hajlandó tovább tűrni az 
angol szupremáciát és gazdasági, ille­
tőleg kulturális beavatkozást.

Ennek a mozgalomnak kapcsán az 
indiai nacionalista mozgalom legjobb­
jai kerültek a börtönbe s odakerült 
Gandhi is. a nacionalista mozgalom 
legláthatóbb és legreprezentativebb 
feje. Néhány hónappal ezelőtt azonban 
az angol kormány tanácskozásra hívta 
meg Londonba a mérsékelt hindu vezé­
reket. akik az ugyneveztt Round Table 
Conference tanácskozásain részletesen 
megvitatták az Indiának nyújtandó al­
kotmány pontjait. A konferencia az 
optimizmus jegyében oszlott szét s ta­
lán ez az optimizmus okozta azt is, 
hogy az indiai kormányzat nemrégi­
ben számos mozgalmi vezérnek, igy 
Gandhinak is amnesztiát adott.

Az amnesztiával egyidejűleg a.z an­
gol kormányzat előtt azonban nyilván­
valóvá lett. hogy a hindu nacionalista 
kongresszussal, illetőleg Gandhival és 
szükebb vezérkarával való megegyezés 
nélkül az angol-hindu ellentétek kikü­
szöbölése lehetetlen. Ez a meggondolás 
vezette az angol kormányt arra, hogy 
lord Irving indiai alkirály közvetíté­
sével közvetlen tárgyalásokat kezdjen 
Gandhival.

Ezek a tárgyalások körülbelül egy 
héttel ezelőtt eredménytelenül rég- 
zödtek s alig két nappal ezelőtt 
kezdődtek újra el. Mindenki úgy 
gondolta, hogy a tárgyalások még 
hosszú ideig jognak tartani s még 
több idő fog eltelni addig, míg az 
angol kormányzat és a lundu na­
cionalisták között kompromisszu­

mos megegyezés jöhet létre.
Annál szenzációsabb az a híradás, 

mely Londonból a mai napon érkezett 
s amely szerint New-Delhiben Irwing 
alkirály és Gandhi tárgyalásainak 
eredményeképpen a legtöbb kérdésben 
megegyezés jött létre s e megegyezés 
első pontjaként az indiai sótörvény

végrehajtását is felfüggesztette az an­
gol kormányzat. Tudvalevő, hogy ép­
pen a sópárlás miatt, amely a sómono­
pólium megtörését jelenti indiaszerte, 
számos nacionalista vezért börtönöztek 
be s az angol karhatalom mindig fegy­
veresen kergette szét a sópárlásban 
résztvevő hindu tömegeket.

A megegyezés szerint a jövőben az 
indiai partvidéki lakosság a termé­
szet ingyenes adományának tekint

heti a tengeri sót s azt szabadon 
párolhatja a tenger vizéből.

Londoni politikai körökben a Gandhi 
és lord Irwing között létrejött meg­
egyezés kapcsán azzal számolnak, hogy 
az alkirály közelebbről általános am­
nesztiában részesíti az összes hindu 
politikai elitélteket és foglyokat és az 
elkobzott indiai javakat visszaadja tu­
lajdonosaiknak.

A Gandhi és lord Irwing között lét-

OIIÄ
GUM..?

világmárka 
megovjajönt 

a nemi- 
betegségek­

től.

! re jött megegyezést Gandhi haladékta- 
I lanul a hindu nacionalista kongresszus 
I végrehajtó bizottsága elé terjesztette, 
: mely hosszas tanácskozáson foglalko- 
I zott a megkötött egyezménnyel. A na- 
! cionalista kongresszus tanácskozásai- 
I nak eredményeiről még nem adtak ki 
j hivatalos jelentést.

Ä tábla életfogytiglani fegyházbüntetésre változ­
tatta át Somogyi Ferenc 2© éves fegyházbüntetését
Ä lobbi vádlottak elsőfokú ítéletét jóváhagyta a tábla. Ä vád és védelem a semmi-

tőszékhez fellebbeztek az ítélet ellen
Ciuj-Kolozsvár, március 4. (Az Uj Ke­

let tudósítójától.) A „fekete autós“ ban­
diták táblai ítélete váratlan meglepetés 
volt a per minden szereplője számára. Az 
izgalmas jelenetekben bővelkedő táblai fő 
tárgyaláson kilenc védőügyvéd kérte a kü­
lönböző rendű vádlottak büntetéseinek le­
szállítását. A Tábla ítélete várakozáson 
felül szigorú volt. Az ítélet kihirdetését 
nagy érdeklődő közönség hallgatta végig 
és a meglepetés moraja zúgott végig a

termen, amikor Radulescu táblai tanácséi 
nők enunciálta, hogy Somogyi Ferenc bűn 
tetését, amelyet a tordai törvényszék első 
fokon 20 évi fegyházban szabott meg, 

a tábla életfogytiglani fegyházra vál­
toztatta.

A nagyszabású bűnügy többi vádlottai- 
nak elsőfokú ítéletét a Tábla helybenhagy 
ta. csak az orgazdasággal vádolt két mel­
lékszereplőknek, Csepregi Aladárnak és 
Banciu Teofilnak 15—15 ezer lej pénz-

büntetését szállította 5—5 ezer lejre. Tur- 
zav és Lénárt 4—4 éves büntetését fenn­
tartotta a Tábla és nem váloztatta meg 
Gáspár 3 évi börtönbüntetését sem.

A vádlottak védőik utján fellebbeztek 
az ítélet ellen. A Somogyira kirótt élet­
fogytiglani fegyházbüntetés ügyében Ilea 
ügyész is fellebbezést nyújtott be, mert- 
a Tábla nem látta beigazoltnak, hogy So­
mogyi résztvett a beregszászi bankrablás­
ban.

Az tij főiskolai reformjavaslat kontingentálja
az egyetemi hallgatók számát,

vagyis burkolt numerusz klauzuszt vezet be
Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Costachescu közok- 
taásügyi miniszter ma délelőtt fogadta a 
sajtó képviselőit és beszámolt előttük a 
főiskolai oktatás reformjáról szóló tör­
vénytervezetről, amelyet már a közeljövő­
ben be fognak terjeszteni a parlament 
elé. A javaslat néhány igen fontos intéz­
kedést tartalmaz, amelyek lényegesen 
megváltoztatják a főiskolai oktatás ed­
digi rendjét. így többek között a javaslat

kimondja, hogy a romániai egyetemekre 
a jövőben csakis limitált számban, elő­
zetes szelekcionálás alapján vehetők fel 
hallgatók. A felvehető diákok számát az 
egyetemek fakultásai fogják megállapí­
tani, az egyetem rektorával egyetértésben. 
Ez a rendelkezés lényegében a numerus 
clauzus bevezetését jelenti a romániai 
egyetemekre és mindenesetre módot fog 
adni az egyetemeknek arra, hogy a kisebb­
ségi és különösen a zsidó elemek elől el­

zárják a tanulás lehetőségét.
A javaslat a továbbiakban egységesíti 

a romániai egyetemek összes fakultásain 
az előadási és vizsgáztatási rendszert. Az 
egyetemek rektorait, akiket eddig a fel­
terjesztett három jelölt közül a közokta­
tásügyi miniszter nevezett ki, a jövőben 
kizárólag a tanári kar fogja megválasz­
tani. A javaslat kiszélesbiti a romániai 
főiskolák autonómiáját.

sítiAro

fi német-francia probléma rende- 
éiet-halál kérdése Európának

M
Ä fasiszta nagytanács örömmel járult hozzá 

í a francia-olasz flottaegyezményhez

ÄraeriHöban alléi (oríanah, hegy angol-japán líoíla-diHlalnra fenyeget

Kiadó
Főtér 4. sz. alatt 6 szobából álló 

emeleti
Klubnak alkalmas helyiség

a dr. BÍRÓ gyógyszertár felett és 
egy üzlethelyiség. Bővebbet: DR. 

BÍRÓ gyógyszertár Cluj.

Párizs, március 4. A francia kamara ma 
megkezdte a külügyi költségvetés tárgya­
lását. Cachin kommunista képviselő be­
széde után Franklin Bouillon tamadta 

Németországot, amelynek népe egységes 
abban, hogy a Versailles! szerződés reví­
zióját követelje és amelynek több vezető 
politikusa a leszerelésbe való belenyug­
vás helyett az újra felfegyverkezés mel­
lett csinál hangulatot és fejt ki agitációt. 
Hennessey volt miniszter szóvá teszi a 
német tisztikar több volt tagjának orosz- 
országi kiképző szolgálatát. Briand két íz­
ben is felszólalt az ülésen. Bejelentette, 
hogy a flottatárgyalások eredményre ve­
zettek és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a megegyezés javulást fog 
hozni az olasz-francia' viszonybari. Ez4 
után azt hangoztatta, hogy a német-fran­
cia probléma élet-halál kérdése Európá­
nak. Az a békés külpolitika, amelyet 

, Franciaország éveken át folytatott s a 
I melynek a törvényhozásban mindig is je­

lentős többsége volt, céljául tűzte ki a 
lelkek leszerelését és a két hatalom kö­
zötti békés együttműködést. A német vá­
lasztások eredménye után sem vesztette 
el hitét külpolitikájának helyességében és 
ha visszatekint az elmúlt eseményekre,

külpolitikája miatt nincs oka semmit sem 
megbánnia. Reméli, hogy ezzel a külpoli­
tikával meg lehet őrizni a békét s ezzel 
a népek nyugodt fejlődésének lehetőségét.

Róma, március 4. A fasiszta nagytanács 
tegnapi ülésén Grandi és Sirianni olasz 
miniszterek beszámoltak a flottatárgyalá­
sokról és ismertették az egyezmény tech­
nikai részleteket és a számbeli adatokat. 
Ezután Mussolini mutatott rá a megkö­
tött megegyezés világfontosságára.^

A nagytanács örömmel és megelégedés­
sel járult hozzá az egyezményhez és el­
ismerését nyilvánította Grandi és Sirianni 
iránt.

London, március 4. Washingtoni jelen­
tés szerint Britton szenátor, az amerikai 
tengerészeti bizottság elnöke a most létre 
jött flottamegegyezés következményeként 
attól tart, hogy az Egyesült Államok hadi­
tengerészete már a közeljövőben háttérbe 
fog szorulni és a világot angol-japán ten­
geri diktatúra fogja fenyegetni.

Hivatalos amerikai részről még nem ad­
tak választ az uj egyezmény elfogadása 
tekintetében.

Egyébként Macdonald és Mussolini kö­
zött szivélyeshangu táviratváltás volt a 

flottatárgyalások sikeres befejezése al

kalmából. Ugyancsak Macdonald és Laval 
között is szivélyeshangu táviratváltás volt 
a tengerészeti tárgyalások sikeres befeje­
zése alkalmából.

Tokiói hivatalos körökben megelégedés- 
; sei fogadták a flotta tárgyalások eredmé­

nyességének hírét.

— Werner Sombart előadást tart Ko­
lozsváron. A cluji Kereskedelmi és Ipar­
kamara és Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének cluji csoportja közli, hogy Werner 
Sombart berlini egyetemi tanár, neves 
szociológus és közgazdász 1931. március 
9-én, (hétfőn) este 9 órakor a cluji Ke­
reskedelmi és Iparkamara dísztermében 
(Cluj, Calea Maresal Foch No. 51, II. eme 
let) „Jövő gazdasági életünk“ címen elő­
adást fog tartani. Belépődíj a földszinten 
100 lej, karzaton 50 lej, mely teljes ösz- 
szegében a cluji Kereskedelmi és Iparka­
mara tanoncotthona javára lesz fordítva. 
Belépőjegyek a Kamaránál, a Gyáriparo- 

i sok Országos Szövetségének cluji csoport- 
! jánál (Kereskelemi és Iparkamara Szék- 

házábari, Calea Maresal Foch No. 51, EL 
emelet) és az Ellenzék könyvkereskedésé­
ben kaphatók.
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Japán színház Kolozs­
váron

Közel húrom évtizede, hogy Japán di­
vatba jött Európában. Földrajzi leírások­
ból már azelőtt is ismerték a „felkelő nap 
ország“-át, melynek buja és egyben fi­
nom flórája sok költő fantáziáját moz­
gatta meg és gazdag művészete, graciőz 
gésái bizonyos nosztalgiákat váltottak ki 
a sok szabad idővel rendelkező emberek­
ben.

Az orosz-japán háborúban kivívott nagy 
győzelem után, a „Banzáj“ fiainak egy­
szerre nagy lett az ázsiójuk a világpoliti­
kában, annyira nagy, hogy egyesek ki­
találták a „sárga veszedelem" jelszavát, 
hogy keleti hatalmi törekvéseiket ezzel a 
jelszóval igazolják.

Egyre-másra születtek meg Japánról 
szóló leírások, könyvek és színdarabok; 
egyes kiváló német költők pedig sietve 
német nyelvre fordították le a japán köl­
tészet legszebb virágait. És e virágok két­
ségtelenül egy érdekes, gazdaglelkü nép 
fantázia- és érzésvilágának harmatától 
csillogtak, a képeknek és színeknek olyan 
gazdagságát mutatták, mint a japán 
selymek, a japán iparművészeti tárgyak. 
Közben Japán óriási lépéseket tett a 
modernizálódás, helyesebben az európai- 
zálódás terén s ma már eJ^ike a világ 
legnagyobb hatalmainak. Szociális beren­
dezkedésének képe is lassan-lassan meg­
változik, amit nagyrészben iparosodásá­
nak és intellektueljei európai műveltségé­
nek tudhatunk be. Japán tehát a világ 
közérdeklődésének középpontjában áll, 
nemcsak fegyveres és politikai hatalma, 
hanem sajátos kultúrája, művészete és 
faji eredetisége révén is.

Ennek tudható be az a nagy érdeklődés, 
amelyet Kolozsvár közönsége a tokiói ja­
pán dalszínház egyik staggione-társula- 
tának tegnapi vendégszereplésével kap­
csolatban mutatott. Bebizonyosodott, hogy 
ez az érdeklődés teljes mértékben jogo­
sult volt. Az a jónéhány japán színész és 
színésznő, aki tegnap este Nippon külö­
nös, fülledt és harcias levegőjét varázsol­
ta a kolozsvári színpadra: kitűnő színész- 
anyag. nemcsak az előadás drámai tar­
talma és értéke tekintetében, hanem azért 
is, mert az előadóművészét minden esz­
közének teljes birtokában vannak. Kife­
jezőeszközük nemcsak a szó, nemcsak a 
mimika, a heves mozgás és cselekvés, ha­
nem a tánc és zene, az ornamentika és 
külső pompa is.

Hogy művészetük és mondanivalójuk 
távol áll a modern európai, sőt minden bi­
zonnyal modern ja páni élettől is, az csak 
azt bizonyítja, hogy a japán színművé­
szet nem fejlődött szervesen Japán poli­
tikai és társadalmi életével; a japán szí­
nészet, illetőleg színészek a legutóbbi idő­
kig külön kasztot képeztek s főleg a tradí­
ciók fenntartására fordították minden ké­
pességüket. Egy személyben akrobata, ar­
tista, zenész, énekes, vivómester, drámai 
és komikai aktor volt eddig a japán szí­
nész: a japán rendi szervezet belső — és 
bizony gyakran keleti módon kegyetlen — 
konfliktusnak megszemélyesítője. A nők 
csak a legutóbbi időben kapcsolódtak 
bele a színjátszásba.

A tegnapi esti előadás éppoly színes és 
érdekes, mint a maga egzotikumában le­
nyűgöző volt. Az előadást elsősorban a 
kis drámákban érvényesülő mimika jelle­
mezte; ez a mimika sokkal közvetlenebb, 
sokkal kifejezőbb, a lélek belső hullám­
zásaival sokkal szorosabb kontaktust 
tartó, mint az európai színészek mimi­
kája. A drámák, amelyeket előadtak, any- 
nyira sűrítettek, a cselekedetekben és 
mozdulatokban is annyira érvényesülök 
voltak, hogy a közönség megértette őket, 
holott a nyelvből egyetlen szót sem 
értett.

A cselekményt aláfestő zene csak igen 
kevés embernek nyerte meg tetszését. És 
ez érthető is: az elnyújtott, egyhangú 
szólamok a mi európai fülünk számára 
csak mint egzotikum élvezhetők. Bár el 
kell ismerni, hogy a sok sejtelmes moti-

. vum néha nagyon is kiegészítette a rövid 
j drámák hangulatát. Feltűnő volt, hogy 
\ mennyit harcolnak, mennyit kegyetlenked- 
í nek ezekben a japán drámákban. És ez 
I azt bizonyítja, hogy azok a színészek, 
I akik tegnap nekünk Japán különös vilá- 
i gát tárták fel: szintén a tradíciók vona- 
i Ián mozognak.

Ezek a kegyetlen és tradicionális drá- 
: mák azonban kitűnő keretül szolgáltak 
arra, hogy a japán színészek európaiak­
nál csaknem elképzelhetetlen módon te- 

f gyenek bizonyságot hallatlan ügyességük­

ről, macskakönnyedtségü mozdulataik pre­
cizitásáról. És talán arra is jók voltak, 
hogy káprázatos szépségű nemzeti vise- 
leteiket bemutassák s ezek forma- és szín- 
gazdagságával a szemeket is lekössék.

Összjátékuk precizitása külön fejezetet 
érdemelne egy külön tanulmányban; ez­
úttal azonban csak annak összegező meg­
állapítására szorítkozunk, hogy a japáni 
színtársulat tegnap esti vendégszereplése 
Kolozsvár színházi életének palettáján 
egy különös szépségű, eredeti színfoltot 
jelentett. (s. 1.)

1

Huszonhétmillió aktívával, tizennyolc és 
félmillió leles passzívával kényszer- 

egyezséget kért a kolozsvári Industrie
Textile S. A.

Ä cég szár százalékos kvótát ajánlott a hitelezőknek
: Cluj-Kolozsvár, március 4. (Az Uj Ke­

let tudósitójától.) Kolozsvár gazdasági éle 
tének ismét szomorú szenzációja van. Az 
évek óta tartó gazdasági és pénzügyi vál­
ság az elmúlt félévben különösen nyomasz 
tóvá vált és súlyos nehézségek elé állí­
totta még a legszolidabban megalapozott 
és legtőkeerősebb vállalkozásokat is. Két­
ségkívül ezek közé tartozik a néhány év­
vel ezelőtt alakított kolozsvári Industria 
Textila S. A. textilárugyár is, amely fenn­
állásának rövid ideje alatt is tekintélyes 
helyet vívott ki magának a textilpiacon és 
amely a város ipari életének prosperáló 
vállalatai között számított.

! Az utóbbi időben sorozatossá váló fize­
tésképtelenségek és a kihelyezés bizonyta­
lan saga, amelyek fokozott óvatosságra 
kényszerítik a vállalatokat, fizetési ne­
hézségek elé állították az Industria Texti-

lat is. Ma délelőtt kénytelen volt a cég 
kényszeregyezségi kérést benyújtani a ko­
lozsvári törvényszéhez. Jellemző gazdasá­
gi és pénzügyi viszonyúinkra az a körül­
mény, hogy az Industria Textila aktivál 
mintegy 22 millióra rúgnak a körülbelül 
18 és félmillió lejt kitevő passzívákkal 
szemben. A vállalat tehát 3 és félmillió lej 
jel aktiv. Az Industria Textila száz szá­
zalékos kvótát ajánlott fel a hitelezőinek, 
ami lényegében azt jelenti, hogy a cég fi­
zetési moratóriumot kért.

Alkalmunk volt beszélgetést folytatni a 
vállalat egyik vezetőjével, aki a súlyos vi­
szonyokra való hivatkozással indokolta az 
kényszeregyezségi kérés beadását. Infor­
mátorunk kijelentette, hogy az Industria 
Textila mindentől függetlenül továbbra is 
folytatni fogja tevékenységét.

könyvet irt Palesztináról, amelyek hatal­
mas érdeklődést és szimpátiát keltenek ; 
Palesztinái zsidók munkája iránt és mér 
azokban a körökben is, amelyek ellensége­
sen szemlélték a cionizmust, mint politijV; 
mozgalmat.

Ruszinszkó — második Palesz­
tina?

— Kár, hogy a mi Ruszinszkónk és a mi 
ruszinszkói zsidó polgártársaink nem ta­
lálták még meg Holitseherjüket. Pedig itt 
is olyan százalékát képezi a zsidóság az 
összlakosságnak, mint Palesztinában, ami­
nek következtében Ruszinszkó esetében 
második Palesztináról lehet beszélni. (?j 
Abszolút és relativ szempontból egyaránt 
majdnem egyenlő a zsidó lakosság szám­
aránya az összlakossághoz viszonyítva 
Palesztinában és Ruszinszkóban. MA- 
egész sor könyvet olvastam, amelyek fog­
lakoznak Ruszinszkó zsidó problémájával 
egyetlen mü sem dolgozta fel azonban Ru­
szinszkó zsidó problémájtá a maga teljes 
szélességében, holott ez igazán csábitó és 
érdekes vállalkozás volna. Különösen a 
mostani napokban volna fontos a nyil­
vánosság figyelmét a ruszinszkói zsidó 
problémára felhívni.

90.000 proletár
— Ruszinszkóban mintegy 100.000 zsidó 

él, akik közül 90.000 proletársorban van. 
A lakosságnak ezen rétegén, de általában 
egész Ruszinszkón csak az ország induszt- 
rializálásával lehetne segíteni. A jelen 
pillanatban nagyon fontos volna segély­
akció. megindítása a zsidóság helyzeíének 
enyhitésére. A ruszinszkói zsidóság poli­
tikai. gazdasági és vallási rétegződése a 
lehető legtarkább, valósággal kaleidosz- 
kópszerü. Szimpátiám azoknak szól, akik 
a ruszinszkói zsidóság szegény tömegeit & 
tisztánlátásra akarják nevelni és fel akar­
ják szabadítani a szellemi és gazdasági 
szolgaságból.

Ruszinszkó zsidóságának szá­
zaléka a legnyomorultabb pro­

letársorsban él
szocialista Képviselő sürgős segélyakció beindítását javasolja

Prága, március 4. Necas szociáldemok­
rata képviselő, aki a cseh parlamentben 
már a második alkalommal képviseli Ru- 
szmszkót, feltünéstkeltö nyilatkozatot tett 
a prágai „Wahrheit" cirnü hetilap munka­
társa előtt. Necas képviselő többek között 
ezeket mondotta:

A ruszinszkói zsidóság szomorú 
helyzete

~ A ruszinszkói zsidóság helyzete rend­
kívül súlyos. Az általános gazdasági vál­
ság Ruszinszkói sem kimelte meg és en­
nek következtében az ottani amugyis szo­
morú helyzet még rosszabbra fordult. Kü­

lönösen a fapiac válsága érinti súlyosan 
ezt az országrészt, miután területének 
több mint felét erdők borítják, amelyek 
közvetve vagy közvetlen formában a leg­
főbb egzisztencia forrásai a lakosságnak. 
A szerződésnélküli állapot Magyarország­
gal szemben a szí oven szkói és ruszinsz­
kói fapiacon az utóbbi hetekben katasztro­
fális hatással volt, azonban az ipar és 
kereskedelem egyéb ágait is súlyosan érin­
ti a gazdasági válság és a zsidó lakosság, 
amely túlnyomóan kereskedelemből és 
iparból él, nyomasztó helyzetben van. 
Holitscher Artur két szuggesztiv erejű

I — Tovább folynak a tárgyalások Brü- 
! uing és a szociáldemokraták között. Ber- 
i iinből jelentik: A szociáldemokrata paria- 
i menti frakció tegnap este ülést tartott. 
I amelyen Breitscheid jelentést tett a frak­
ció tárgyaló bizottságának Brüning kan- 

; cellárral folytatott megbeszéléseivel. A 
frakció tudomásul vette a jelentést és mer 
bízást adott a tárgyaló delegációnak Briv- 
ninggel a tárgyalások folytatására. Poli­
tikai körökben úgy tudják, hogy a megb: - 
szélesek Brüninggel még napokig fognak 
eltartani.

— Az uj perui kormány megnyitotta a 
börtönök kapuit. Londonból jelentik: A 
ncwyorki Associated Press jelenti a pert: 
Limából, hogy az uj perui kormány meg­
nyitotta a börtönök kapuit azon politika; 
elítéltek előtt, akiket Sanchez Cerro dik­
tatúrája juttatott fogságba. A kormány 
megbízottai még nem fejezték be a tárgya 
lásaikat az arequipai felkelőkkel, de az el­
lenségeskedés a kormánycsapatok és a for 
radalmarok hadereje között a diktatúra 
bukásának hírére megszűnt.

11 Becsbe utazhat!k útlevél
ai UJ Eeíet társashlrándiilásáwal 
a március 8-tól március 15-ig tarló

ee

JÖL Wiener Messe 
Bécsi Nemzetközi Ml isarra
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Az l.j Kelet társaskirándulást 
rendez a bécsi mintavásárra. A tár­
sas utazás részvételi diját négy vál 
tozatban állapítottuk meg:

I. csoportban a részvétei dii 3220 
lej, azok részére, akik Kolozsvártól 
Bécsig és vissza gyorsvonat III. 
osztályon utaznak. Elszállásolás és 
étkezés nélkül.

II. csoportban a részvételi 
47.20 lej, azok részére, akik Kolozs­
vártól Bécsig és vissza gyorsvonat 
111. osztályon utaznak és Becsben 3 
napig teljes elszállásolást, pensiót., 
teljes ellátást kapnak napi három­
szori étkezéssel, italok nélkül.

III. csoportban részvételi dij 4340 
lej, azok részére, akik Kolozsvártól 
Bécsig és vissza gyorsvonat IT osz­
tályon utaznak. Ellátás, száloda 
nélkül.

IV. csoportban a részvételi

5840 lej. azok részére, akik Kolozs­
vártól Becsig és vissza gyorsvonat 
II osztályon utaznak és Bécsben 
három napig- elszállásolást, teljes 
pensiót kapnak, napi háromszori ét­
kezessel, italok nélkül.

Mind a négy csoportban a részt­
vevők a fenti összegekért Kolozs­
vártól Bécsig és vissza vasúti je- 

dii vásárigazolványt, vizurodija-
kat es a kollektiv útlevelet kapják, 
Becsben a szállodától kiszálitást a 
mintavásárra és egy napos auto- 
eart, amely alkalommal megtekint­
hetik Becs nevezetességeit.

Indulás március 8-án Kolozsvár­
ról, deli 12 óra 34 perckor, érkezés 
Becsbe március 9 én reggel, vissza­
írnia las Becsből március 11-én este, 
visszaérkezés Kolozsvárra március 
12-en délután fi óra 35 perckor.

m-

dij Küldje be állampolgársági bi-

zonyii lyányának és szeméi v-
azonossági bizonyítványának 

másolatát március 2-ig az Uj 
Kelet szerkesztőségéhez vagy a 

Hermes Menetjegyirodához 
Liuj-Kolozsvár, Calea Regele Fer­
nand 13 szám alá. (Telefon 29). 
Mindkét helyen díjmentesen válasz- 
bélyeg- ellenében kap részletes 
lormáeiót.

A társasutazás része vevői nek kí­
vánságára a Becsben való tartózko 
das idejét március 14-ig meghosz- 
szabbitjíiii, ebben az esetben azon­
ban ja résztvevők március 12-én reg­
geltől március 14-ig, a visszaindulá- 
sig saját költségükön kötelesek gon 
doskodni szálasról és ellátásról, 
illetve külön, mérsékelt dij mellett 
vállaljuk az elszállasoást és élelme­
zést.

HÍR
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* bánsági sddossal
főszerkesztő: Dr. 

felelős szerkesztő 
Bukaresti szed 

Hátszegi Ernő, a 
nkkeink otáimyomai 
***megjelölésével ej

irtok 1930. uh

__ Borult időárás vá
elentik: A meteorológi 
prognózisa szerint bord
Lvpont körüli homerl 
S csapadékkal. A 1 
oesten ma délben 2 fo| 

__ Nőegyleti teádéit 
„gvlet vasárnap, folyó; 
kezdettel tartja tárccal 
útónját a Newyork \ 
Ln. Miután Külön mel 
nek szét, tekintettel aj 
Úton kér minél számoj
■endezőség.
_ Jóhiszeműsége ml 

egv désaknai bányáim] 
rüí két méregport edl 
iák és a munkás anyl 
•jli- Désakna község ej 
hivatalnoka: Karmos j 
Mennyiségű erdeje v aj 
pénteken délelőtt kim 
személyesen felült iz! 
Egyik munkását, K| 
iára dőlve taláRa és 
hogy- miért fekszik, a 
b, hogy úgy neki, nj 
Lzabb idő óta nagy íj 

«jóindulatú hivatalnok 1 
|és behívta házába. ah| 

neki. hogy úgy ő. mini 
azt be. Még azt is ml 
neki még a nagyapját 
hatás egészen biztos i] 

E'og. A munkás hazai 
Lz orvosságot anyjává 
pivánt hatás csak ni 
[reggel felé mindkettej 
Fia estek. A szomszj 
[észrevették Keresztesi 
[elmentek dr. Léner bJ 
[is szállott a helyszíni 
[dott segíteni. A férfi 
"halált konstatálta. AJ 
[ugyan, de már az adu 
Hitettek és ő is kiszel 
Lsen a csendőrség értj 
dési uarancsnokságol 
kiszálltak a helyszín a 
holttestnek a dési kó! 
lyára való száliitásátj 
ki jóhiszeműsége Altai 
tott ki, előzetes letarj 

— Hogy meg ne 
szopogasson Anacot 
ára 37 lej.

— Megalakult a luj
blokk. Február 22-éi] 
frakciók és nagyszál 

I ben Lúgoson megala 
I Földes ros rison üdvl 

a barisszia induló él 
didáló bizottság nevéj 
elnökéül ajánlja dr. 
asszonyt. A váad égj 
dó közepette választ] 
lalta az elnöki széket 
tetszéssel fogadott n| 
aviva Deborah nevébí 
laaviva, a barisszia j 
vében Földes ros ris 
nevében Moskovits i[ 
taken je Klein Richai 

‘-ében Neumann Móri 
ta helyicsoport nevéj 
meleg szavakkal üdv] 
aökét, dr. Deutsch IVf 
a zsidóság probléma 
Klein Benő egy paí 
■'-1 a Holt tenger pj 
mellett. Ezután a B 

I nagyon szép sikerrel 
I végig emelt hangul] 

Benőt, aki Palesztin 
ilak, a blokk elnöke 
meleg szavakkal bu| 
"éber verset adott 
"éber dalt énekelt , 
“atmónium ki séretj 
; upi egy igen szép 1 
Rebovits Edith a pa| 
fiákról tartott előac. 
vel-Avivot ismertei 

■ aldner Margit p| 
- ot ismertette széni 
L.Bi Palesztina poll] 
vionizmusról beszéli 
Rajemethről, Palesl 
fairól. A vizsgáztat! 
!;^k dr. Kirschner .
-1 érné és Gréber Ma
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föl. amelyek hatal- 
mpátiát keltenek E 
Ilkája iránt és mér 
amelyek ellensége- 

must. mint politikai

második Palesy.

Iszinszkónk és a m£ 
-í ía rsaink nem ta- 
[herjüket. Pedig itt 
Ipezi a zsidóság az 
Palesztinában, arrti- 
liszinszkó esetében 
lehet beszélni. (?) 
bnpontból egyaránt 
dó lakosság szárn­
yhoz viszonyítva 
szinszkóban. M ál­
lítani. amelyek fog- 
idö problémájával. 

It a fel azonban ífu- 
ijtá a maga teljes 
igazán csábító és 

[Ina. Különösen a 
pia fontos a nyil- 
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, „O-ink utánnyomását csak a fórra* ^megjelölésével engedjükmeg

, Borult idóárás várható. Budapestről 
rtik. \ meteorológiai intézet időjájás- 

rlnzísa szerint borult időjárás várható 
Svnont körüli hőmérséklettel és helyen- j 
[Sr- ,<apadékkal. A hőmérséklet Buda- j 
Uten ma'délben 2 fok Celsius, 
y Xőegyleti teadélután. A Zsidó No- j 
--let vasárnap, folyó hó 8-án d. u. 5 órai « 
Settel tartja tárccal egybekötött teadel - 
^■:-t ., Newyork szálloda nagyterme- j 
y Miután külön meghívók nem küldet- ! 
y ,zét tekintettel a jótékony célra, ez ; 
K>n''kér minél számosabb megjelenést a |
rendezőség. '■

jóhiszeműsége miatt került börtönbe 
,v desaknai bányahivatalnok, aki véletle- 

»Ü1 két méregport edott egyik munkásá­
ig és a munkás anyjának. Désről jelen- 
j,. jjésakna község egyik jómódú bánya- 
■ívatalnoka: Karmos Béla. kinek nagyobb 
mennyiségű erdeje van a falu határában, 
-ént. ken délelőtt kiment erdejébe, hogy 
személyesen felülvizsgálja a munkát, 
éviik munkását. Keresztes Joant egy 
In dőlve találta és amikor érdeklődött, 
'll.' miért fekszik, a munkás azt válaszol- : 
;;;-h0gy úgy neki. mint anyjának hosz- , 
-zabb idő óta nagy fejfájásai vannak. A 
jóindulatú hivatalnok hazavitte munkását 

behívta házába, ahol két port adott át 
■ki. hogy úgy ő. mint anyja este vegyék 
:t be. Még azt is megjegyezte, hogy ez 

:rki még a nagyapjától maradt és igy a l 
hatás egészen biztos rövidesen jelentkezni 
:0g a munkás hazament és este bevette

rvosságot anyjával egyetemben, de a 
jvam hatás csak nem jelentkezett, sőt 
reggel felé mindketten önkívületi állapot­
ai estek. A szomszédok, kik időközben 
'-■nevették Keresztesék helyzetét, azonnal 
hmentek dr. Léner bányaorvoshoz, aki ki 

szállott a helyszínre, de már nem tű­
it segíteni. A férfinél a már beállott 

halált konstatálta. Az anya életben volt 
cyan, de már az adott injekciók nem sé­

rtettek és ő is kiszenvedett. Természete­
in a csendőrség értesítette az esetről a 
lés: narancsnokságot. ahonnan azonnal 
:i-zálltak a helyszínre, elrendelték a két 
holttestnek a dési kórház bonctani osztá­

sra való szállítását, míg Karmos Bélát.
:: : hiszemüsége által két emberéletet öl­
et -:i. előzetes letartóztatásba helyezték.

Hogy meg ne kapja az influenzát, 
•mingasson Anacot pasztillát. Egy fiola 
ára 37 lej.

— Megalakult a lúgosi cionista ifjúsági 
blokk. Február 22-én az összes ifjúság" 
frakciók és nagyszámú vendég jelenlété­
ben Lúgoson megalakult az ifjúsági blokk. 
Földes ros rison üdvözli a vendégeket és 
i barisszia induló éneklése után a kan­
didáló bizottság nevében az ifjúsági blokk 
•ülőkéül ajánlja dr. Deutsch Mórné nagy­
asszonyt. A váad egyhangúlag nagy óvá­
dó közepette választotta meg, mire elfog­
ulta az elnöki széket és megtartotta nagy 
metszéssel fogadott megnyitó beszédét. Az 
avivei Deborah nevében Gréber Manci ros 
'áaviva, a barisszia Herzl Haavodim ne­
jben Földes ros rison, a barisszia Hacair 
revében Moskovits ros rison, a barisszia 
bekenje Klein Richard, a WIZO képvisele­
tben Neumann Mórné alelnöknö, a cionis 
a helyicsoport nevében dr. Deutsch Mór 

T-eleg szavakkal üdvözlik a blokkot és el- 
kvt, dr. Deutsch Mórnét. Klein Richard 

a zsidóság problémájáról tart előadást, 
'lein Benő egy palesztinul levelet olvas 

; a Holt tenger partjáról, nagy tetszés 
ellett. Ezután a Bírónak vizsgát tettek 

nagyon szép sikerrel. Az ünnepély mind­
égig emelt hangulatban folyt le. Klein 
°enöt, aki Palesztinába emigrál chaluc- 
:ak, a blokk elnöke, dr. Deutsch Mórné 
™eleg szavakkal búcsúztatta. Őszi Böske 
'éber verset adott elő, Spiegel Joly egy 

-bér dalt énekelt Citrom Géza főkántor 
■•armónium kísérete mellett, Schönberg 
Dci egv igen szép dolgozatát olvasta föl, 
tei'o'-its Edith a Palesztinái gvermekkoló- 
úákról tartott előadást, Friedländer Edit 
-K-Avivot ismertette alapos tudással,

• Meiner Margit Palesztina folvóit. ta- 
j't ismertette szén előadásban, Weiskopf 
•jh Palesztina politikai helyzetéről és a 
■^izmusról beszélt. Neu Magda a Ke-en 
^ajemethrol, Palesztina városai és lako- 
dró] A vizsgáztató bizottság ta°rai vol- 
jk dr. Kirschner Arnold, dr. Deutsch 
:órné és Gréber Manci.

ü

Kolozsvári Mentők készpénz sorsgátéka í
Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

SOHA TÖBBÉ!
ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, —ért 

március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200,000 lejt és

április hó ‘l-én 1 millió leit nyerhet

=

n A cluji Mentők sorsjegy húzásain. ü
ü Siessen a vásárlással, amíg nem késé I

Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusok-
nál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj, ££

— Str. Memorandului No. 16.
Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

— Uj választások lesznek Törökország­
ban. Londonból jelentik: Angorában a tö­
rök kormánypárt ülésén megjelent Musz- 
tafa Kemál pasa köztársasági elnök a kor 
mány tagjainak kíséretében. Az elnök kö­
zölte a kormányzópárttal, hogy szándéká­
ban áll a parlamentet feloszlatni s kiírni 
az uj választásokat.

— Nyilatkozat. Felkérettünk a követ­
kező sorok közlésére: Az Ellenzék március 
4-i számában ,,A kolozsvári gabellaharc 
uj ütközetei“ címen többek között azt írja, 
hogy a Hellmann-kenyérgyár ellen egy­
házi tilalmat adtak ki és pedig azért, mert 
a Família kenyérgyár tulajdonosai közeli 
rokonságban vannak az ortodox hitközség 
elnökével. Aki ismeri a mi üzleti elveinke" 
és üzleti gyakorlatainkat, jól tudja, hogy 
ez az állítás csak nevetséges és rosszindu­
latú rágalom lehet. Az Ellenzék informá­
tora nyilván ilyen intenciókkal igyekezett 
a lapot és olvasóit félrevezetni. A Família 
kenyérgyár r. t.

Társadalmi és művészeti esemény
lesz Kolozsvár közönsége számára már­
cius lö-ika,

SZIGETI JÓZSEF
világhírű hegedűművész egyetlen hang­

versenye a Magyar Színházban.
Még néhány jegy kapható a Románia Ar- 
tistica Színházi Irodában (főtéri kioszk i 
és a Magyar Színházban.

Az olasz trónörökös tényleg válik fe­
leségétől. Londonból jelentik: Brüsszeli 
beavatott helyen megerősítik azt a hirt, 
hogy Umberto olasz trónörökös és Mária 
Jozé belga hercegnő válni készülnek.

— Politikai és gazdasági tárgyalásokat 
folytat Curtius Becsben. Pécsből jelen­
tik: Curtius dr. német birodalmi külügy­
miniszter délben kihallgatáson jelent meg 
Miklas elnöknél, aki dedikált fényképét 
adta át emlékbe Curtiusnak. Az elnök ez­
után villásreggelit adott a német külügy­
miniszter tiszteletére. Délután Curtius 
megtekintette Ender dr. kancellár kísére­
tében az állami levéltárat, majd politikai 
és gazdasági tárgyalásokat folytatott. Es­
te Ender dr. fogadást rendezett Curtius 
tiszteletére. A vacsorán Ender dr. és Scho 
bér üdvözlő beszédeire a német külügymi­
niszter válaszolt.

— Aki a tejet nem szereti, Ovomaltine- 
val azt is megkedveli.

— Egy évi börtönre Ítéltek egy cseh 
kommunista szenátort. Prágából jelentik: 
Stransky kommunista szenátort a brüxi 
törvényszék büntető tanácsa az északnyu­
gatcsehországi kommunista zavargások ve 
zetőjét egy évi súlyos börtönbüntetésre 
Ítélte.

— Újra megkezdődtek az előadások a 
spanyol egyetemen. Londonból jelentik: 
A lapok madridi jelentései szerint tegnap 
az összes spanyol egyetemeken újra meg­
kezdődtek az előadások. Incidensek nem 
fordultak elő.

— Bevezették a „pragmatica soneíiot“ 
a munkácsi ortodox hitközségben. Mun­
kácsról jelentik: A munkácsi ortodox hit­
község február 22-én, vasárnap alapsza- 
bálymódositó közgyűlést tartott, melyen 
igen érdekes és jellemző határozatokat 
hoztak. A közgyűlés ugyanis kimondta, 
hogy a hitközség rabbiszékére leány örö­
kös is igényt tarthat, illetve fiuörökös hiá 
nyában a rabbiszék a leány örökös férjét 
illeti, még akkor is, ha ez még kiskorú. A 
közgyűlés e határozatot módosítás címén 
felvette az alapszabályokba és igy a mun­
kácsi ortodox hitközségben életbe lépett a 
pragmatica sanctio. A munkácsi rabbinak, 
mint ismeretes, csak egy leányörököse van 
egy fiatal, 15 éves leányka, aki egy ha­
sonlókorú kis fiúval van egyjegeyzve. 
Minthogy a munkácsi rabbi az utóbbi idő­
ben gyakran betegeskedik, elérkezettnek 
látta az időt, hogy az utódlási kérdést 
olyképpen rendezze, hogy leánya jövőjét 
biztosítsa, amit hívei segítségével fenti 
módon el is intézett.

I

— Ötvenezer számot tüntettek el egy 
varsói sorsolás szerencsekerekéből. Var­
sóból jelentik: A lengyel főváros lakossá­
gát nagy sorsolási botrány tartja izgalom 
ban. Az állami dollárkölcsön törlesztési 
alapja ugyanis minden évben sorsolásokat 
szokott rendezni a kölcsöntulajdonosok kő 
zött. A tegnapi sorsolásnál a közönség 
köréből fölállott egy ember és figyelmez­
tette a sorsolás elnökét, hogy a kisorso­
landó számokból sokat eltüntettek. Az el­
nök első pillanatban nem akart hinni a 
vádnak, de a kitartó figyelmeztetésre el­
rendelte a szerencsekerékben levő szá­
mok megvizsgálását. Az eredmény teljes 
erővel igazolta a vádat. A kisorsolandó 
számok között 50 ezer szám hiányzott úgy, 
hogy a megmaradt számoknak legnagyobb 
esélye volt a nyerés. A rendőrség szigorú 
nyomozást indított a bűnösök kiderítésére.

— Hetenként legalább egyszer tisztítsa 
ki alaposan beleit. Ha este 2—3 szem Ar­
iin dragéet vesz be, reggel, anélkül, hogy 
gondolna rá, könnyű, kellemes bél tisztu­
lása lesz.

— A lett kormányt megbuktatták a szo­
ciáldemokraták. Rigából jelentik: A lett 
kormány beadta lemondását. A kormány 
visszalépése azért következett be, mert a 
belföldi ipar és mezőgazdaság védelmére 
a kormány vámemelést akart keresztülvin­
ni s a szociáldemokraták emiatt bizalmat­
lansági indítványt terjesztettek elő a kor­
mány ellen, amely meg sem várta a sza­
vazás eredményét és visszalépett.

1 ördög csütörtökön utoljára. A közön­
ség érdeklődése egyáltalán nem lankad a 
Magyar Színház mozgó páratlan szépségű 
artistafilmje, a 4 ördög iránt. Ez a beszé- 
löfilm egyike a legszebb atrakcióknak, a- 
melyek a világhírű Fox-gyár műhelyeiből 
kikerültek. A darab előadásait mégis csak 
csütörtökig lehetett prolongálni, mert pén­
teken már más városba van lekötve a film 
így tehát csütörtökön utoljára adja a szin 
ház a 4 ördögöt, amely többé nem is lesz 
látható Kolozsváron.

Társa na ml és művészeti esemény
lesz Kolozsvár közönsége számára már­
cius 16-ika,

SZIGETI JÓZSEF
világhírű hegedűművész egyetlen hang­

versenye a Magyar Színházban.
Még néhány jegy kapható a Románia Ar- 
tistica Színházi Irodában (főtéri kioszk) 
és a Magyar Színházban.

Meghívó. Paul Ehrlich orvostudomv. 
nyi egyesület folyó hó 5-én, csütörtökön 
este pontosan 8 órai kezdettel a Str. Lond- 
rei (Hosszú ucca) 9. szám alatt orvostu­
dományi szakülést tart, melyen előadással 
és betegbemutatással a következők fognak 
szerepelni. 1. Dr. Fried Paul (Vitium cor­
dis cong. Maladie bleus.) 2. Dr. Grünwald 
Ernő (Veleszületett vitium cordis esete.) 
8. Dr. Traub Vilmos (Elektrokardiogra- 
fia). Csupán előadást tart: 4. Dr. Borsai 
Imre (Differentialdiagnózis Influenza és 
Appendicitis között).

— Április 13-ra tűzték ki a düsseldorfi 
tömeggyilkos főtárgyalását. Berlinből je­
lentik: Kürten Péter düsseldorfi tömeg­
gyilkos ellen 9 gyilkosság és 7 gyilkossa- 
gi kísérlet miatt van eljárás folyamatban. 
A bünpe esküdtszék! főtárgyalását április 
13-ra tűzték ki.

— Gyomor- és hasbánt álmák, izgékony- 
ság, migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 
szorulás, rémes álmok, ijedtség, általános 
rosszullét, csökkent munkaképesség sok 
esetben megszűnnek azáltal, hogy a beteg 
naponként éhgyomorra megiszik egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet. 
Az emésztőszervek bántalmainak szakor­
vosai általánosan dicsérik a Ferenc József 
vizet, mert ez a gyomor és a belek müködé 
sét előmozdítja, az epekiválasztást fokoz­
za, az anyagcserét megélénkíti és a vért 
felfrissíti. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.

NAPROL-NAPRA
Stresemann emlékiratainak kiadásai­

val a francia köztársasági elnökválasz­
tás lezajlásáig várnak állítólag azért, 
mert. a Briand és Stresemann közötti 
bizalmas tárgyalások nyilvánosságra 
hozatala kedvezőtlenül befolyásolhatná 
a francia külügyminiszter elnöki esé­
lyeit.

*

A Daily Chronicle newyorki jelentése 
szerint a Rockefeller intézetben sikerült 
mesterséges utón élő sejtet előállítani. Az 
életteremtés kizárólag élettelen anyagok 
szintézise utján jött létre. Einstein ma 
Newyorkba érkezik, megtekinti a mester­
ségesen előállított sejtet s a tiszteletére 
rendezendő bucsulakoonán fogja elmon­
dani véleményét a valódisága esetén óriási 
jelentőségű eredményről.

*

Clynes belügyminiszter bejelentette az 
alsóházban, hogy a nyári angol idegen- 
forgalom örvendetesen emelkedik, ami az 
idegenforgalmi irodák propagandamunká­
jának javára irható. Az elmúlt nyáron 
245 ezer volt a hosszabb ideig Angliában 
tartózkodó idegenek száma.

*
Angliában az influenzás halálozások 

száma 1918-bau 112 ezer 329, 1919-berí 
44 ezer 801, 1922-be« 21 ezer 498. 
1927-be« 22 ezer 263, 1928-be/«, 7754. 
1929-be« 29 ezer 084 és 1930-ban kö­
rülbelül ötezer volt.

Társadalmi és művészeti esemény
lesz Kolozsvár közönsége számára már­
cius 16-ika,

SZIGETI JÓZSEF
világhírű hegedűművész egyetlen hang­

versenye a Magyar Színházban.
Még néhány jegy kapható a Románia Av- 
tistica Színházi Irodában (főtéri kioszk 
és a Magyar Színházban.

í Brüsszeli jelentés szerint Watervleet 
cirkuszából két oroszlán kiszabadult. Az 
igazgató feleségét a fenevadak súlyosan 
megsebesítették s végigrohantak a váro­
son. A lakosság körében az állatok kisza­
badulása óriási rémületet okozott. Rend­
őrség és önkéntes vadászok üldözni kezd­
ték az oroszlánokat s a városka határában 
leteritették a vadállatokat.

A Meuse völgyében, Lüttichtől délre ki­
terjedt területet újra halálköd árasztott 
el. Több mint harminc ember súlyos tüdő- 
gyulladással esett ágynak. A brüsszeli 
egészségügyi tanács több professzort kül 
dött ki a jegesköd tanulmányozására.

— A Marosvásárhelyi Általános Keres­
kedelmi Bank R. T. mérlegeredménye. Ro­
senfeld Jenő, a Marosvásárhelyi Keres­
kedelmi Társulat elnöke, a Marosvásár­
helyi Általános Kereskedelmi Bank elnö­
kének és igazgatóságának vezetése alatt 
rövid másfél év alatt meglepő szép ered­
ménnyel zárta le a bank mérlegét. A bank 
6 millió alaptőke mellett 31 millió lejt he­
lyezett ki. Betétállománya 22 millióra 
emekedett és tiszta nyereségként 1,295.058 
lejt mutatott ki. Az eredményből osztalék­
ban 12 százalékot fizetett és 850.000^ lejt 
tartalékolt. Azonkívül megtalálta módjáu 
annak, hogy tisztviselői és alkalmazottai 
számára nyugdíj alapot teremtsen. A bank 
mobilitását misem jellemzi jobban, mint­
hogy készpénz készlete 4,896.170 lejt tett 
ki. A bank mindezt a szép eredményt anél­
kül érte el, hogy idegen tőkét felhasznált 
volna. A szép eredményben nagy része 
van Wegner Kálmán rendkívüli agilitásá­
nak és annak a méltányosságnak, amit^a 
bank a kihelyezett pénzek igénybe vevői­
vel szemben tanúsított.

— Újabb nagy fizetésképtelenségek Né­
metországban. Berlinből jelentik: A Hugo 
Rosenthal Textil Aktiengesellschaft Ber­
linben fizetésképtelenséget jelentett be. 
A huszonöt év óta fennálló len- és gyapot­
áru nagykereskedő cég négyhónapos mo­
ratórium alapján akar egyezkedni. A pasz 
szivák milliókra rúgnak. Különböző textil- 
gyárak és szövedék erősen érdekelve van­
nak. — A Riedl & Comp kereskedelmi 
részvénytársaság Nürnbergben fizetés- 
képtelenséget jelentett be és 40 százalékos 
egyezségi kvótát ajánlott hitelezőinek.
A ' kölni Holzhandel Aktiengesellschaft 
997 ezer márka passzívával fizetésképte­
lenséget jelentett be. Hitelezőinek egyez­
séget ajánlott, amelynek kvótáját attól 
eszi függővé, hogy Romániában hogyan 
fognak beválni a cég folyamatban levő 
üzletei.
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Az uj kereskedelmi kódex egy bankár­
tanács közvetlen ellenőrzése alá helyezi 

az összes pénzintézeteket
Bucuresti-Bukarest, március 4. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) A legfőbb tör­
vényhozási tanács ismeretesen elkészí­
tette az egységes romániai kereskedel­
mi kódex tervezetét. A tervezet néhány 
mélyreható újítást tartalmaz és egész 
sereg uj rendelkezést vezet be a ke­
reskedelmi törvényhozásba, amelyek 
lényegesen meg fogják változtatni a 
kereskedelmi élet szabványait. A ter­
vezetet Josef Cohen bukaresti hírneves 
zsidó ügyvéd, a legfőbb törvényhozási 
tanács referense, bemutatta a párizsi 
egyetem jogi fakultásának professzorai 
előtt is, akik általában elismeréssel 
nyilatkoztak a modern szellemben ké­
szült kódex-tervezetről.

Az uj kereskedelmi törvény gyakor­
lati természetű újításai között szerepel 
például az is, hogy előírja a bankárok 
tanácsának megalakítását. A tanács hi­
vatása és feladata az lesz, hogy állan­
dó ellenőrzést gyakoroljon a hitelinté­

zetek fölött, annak megállapítására, 
hogy a hitelintézetek betartják-e a tör- 

: vényes rendelkezéseket. A kódex indo­
kolása hangsúlyozza ugyan, bogy a ta- 

: nács létesítése nem jelenti a bankok 
életébe való beavatkozást. Ezzel szem­
ben a törvénytervezet megadja a jo- 

i got a tanács szerveinek a mérlegek fe­
lülvizsgálásán kívül arra is, hogy az 

, egyes hitelintézeteknél időnként ins­
pekciókat tartsanak. A tanácsot az uj 
kódex azért tartja szükségesnek beve­
zetni, mert a banktechnika mai fázi- 

! sában a részvényes, vagy a betétesnek 
nem igen áll módjában felfedezni azo­
kat a biinös műveleteket, amelyeket a 

i bankok vezetői esetleg elkövetnének.
I A hitelintézetek éppen ezért tartoz­

nak a bankár-tanács által delegált sze­
mélyeknek bemutatni minden aktát és 
okmányt, amelyeknek tartalmát a ban­
kártanács mindenesetre tartozik a leg­
nagyobb titokban tartani.

szinnaz-naytszet
Shakespeare: Lear király

Cluj-Kolozsvár, március 4. Ma este 
Shakespeare grandiózus drámája, a 
Lear király kerül színre a Magyar 
Színházban. A drámairás fejedelmé­
nek ez a remekműve, amelyet Vörös­
marty Mihály csodaszép fordításában 
legnagyobb kincsei között őriz a ma­
gyar színjátszás is, tiz esztendeje nem 
szerepelt a kolozsvári színház műso­
rán. Akkor a feledhetetlen emlékű

Szakács Andor alakításában láttuk a 
Lear királyt.

A ma esti reprizt Fekete Mihály ké­
szítette. elő nagy gonddal és ő játsza 
Lear király grandiózus szerepét is. A 

j három királyleányt Poór Lili, Kaszab 
I Anna és Komái* Juliska alakítják. A 

vezető férfiszerepek Földényi László, 
Tóth Elek, Forgács Sándor, Réthely 
Ödön kezében vannak.

Bernau opera műsora
Csütörtök, márc. 5: Úrhatnám polgár.
Péntek, márc. 6: Parasztbecsület és Ba- 

jazzók. Vittorio Puliin hires olasz 
tenorista vendégfellépésével.

Szombat, márc. 7: Hamlet (Prózaelőadás)
Vasárnap, márc. 8 (délután): Úrhatnám 

polgár.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Eeredeti operettbemutató Kolozsváron.
A kolozsvári Magyar Színház igazgatósá­
ga elfogadta Schreiber Aladár uj operett­
jét, amelynek cime: Utolsó farsang. Sehre 
bér Alajos Csókhercegnő cimü operettje 
pár év előtt hatalmas sikert aratott Ko­
lozsváron is, egyetlen szezonban 17 elő­
adást ért meg. Az uj operett egészen első­
rendű munka, librettóját Szabados Árpád 
irta, akinek darabját ebben az évben nagy 
sikerrel adták a magyarországi színházak. 
Az uj operett még március első felében 
szinre kerül Kolozsváron.

A gyenge nem. Bourdet pompás vigjáté- 
ka, a budapesti Magyar Színház legna­
gyobb sikere, rövidesen szinre kerül Ko­
lozsváron is. A sikamlós témájú, de igen 
értékes darabot Janovics Jenő rendezi s a 
vezetőszerepeket Poór Lili, Kaszab Anna, 
Szentgyörgyi Mária, Komái* Juliska, Bár­
di Teréz, Miklóssy, Benes Ilona, Tóth Elek 
Földényi, Tompa, Forgács stb. alakítják.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Csütörtök fél 9: Lear király. (Uj szceni- 

rozásban. 29. Premiérbérlet. Ssz. 202.)
Péntek fél 9: Csárdáskirálynő. (Karácso­

nyi, Kertész, Nádor, Ihász fellépésé­
vel. 10, 20, 80, 40, 50 lejes mozihely- 
árakkal. Ssz. 203.)

Szombat este 9 órakor: Miss Amerika. | 
(Kondor, Kertész, Nádor, Tompa, ! 
Ihász fellépésével 10, 20, 30. 40, 50 le­
jes moziheíyárakkal. Ssz. 208.)

Vesárnap este 9 órakor: Katica. (Kondor, 
Kertész, Ihász, Réthely fellépésével! 
10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárak- 
kal. Ssz. 209.)

i Hétfő este fél 9 órakor > A gyenge nem.
(Bourdet újdonsága először. Poór Li- 

I livel. 30. Premier-bérlet. A bérlők je­
gyeit a darab sikamlós témájára váló 
tekintettel kívánatra becseréli a szín­
ház.) Ssz. 210.

RADIO MŰSOR
IDŐ: KÖZÉPEUROPAI

Csütörtök, március 5.
I Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 
\ lek. 12.50: Grammofon. 16: Zenekar. —

17: Hírek. 18: Rádióegyetem. 19: Gram­
mofon. 20: Dalest. 20.30: Szimf. hangv. 
Mozart: Titusz nyitány, Saint-Saens: 
Zongora és zenekari hangv. 21: Felolva­
sás. 21.15: Rimszkij—Korszakov: Schere- 
zade, 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Grammofónhangver- 
seny. Grieg: Peer Gynt szvit, Bach—Gou­
nod : Ave Maria, Moszkovszkij: Szerenád, 
Bizet: Menüet, Tanara: Nina, Razigade: 
Idill, Lehár: Mosolyok országa, Drigo: 
Keringő, Strauss: Történetek a bécsi er­
dőből, Jurmann—Österreicher: Te nem 
vagy az első tangó, Rizzi: örök szeretet. 
Majd: Tánclemezek.

Becs. 20.30: Szimfonikus hangv. Mozart 
Figaro lakodalma, Beethoven: IV. szimfó­
nia, Schubert: VII. szimfónia, 22.15: Jazz 

Berlin. 19.50: Rádiózenekar.
Frankfurt. 16.30: Operett.
Lipcse. 19.30: Mandolin és citerazene. 
Kattowic. 23: Részletek Gounod: Fust 

operájából.
Riga. 19.03: Lehár: Frederika e. ope­

rettje. 21.45: Hangv. Mozart, Saint-Saens, 
Ducas müvei.

Milánó. 20.55: Opera.
Róma. 21.05: Ének és zenekar. Glazu­

nov, Rossini, Verdi, Herold müveiből. 
Prága. 22.20: Orgona.
Pozsony. 19.05: Szórakoztató zene. 
Brünn. Csellóhangverseny. Handel: 

G-moll hangv.
Kassa. 18: Csellóhangverseny. Bach, 

Hayd müvei.
Oslo. 20.30: Ének és zongorahangv. 
Stockholm. 20: Rádiózenekar. Szláv 

zene.
Toulouse. 20.30: Dalok. 21: Szimfoni­

kus zenekar. 23: Dalok. 23.30: Beethoven:
I. szimfónia, Wagner: Rienzi nyitány, — 
24: Tangódalok, csellójáték. 24.35: Dalok, 
tánc-zene.

Párizs. 23.30: Dalok.

Péntek, március 6.
- Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek 
12.50: Grammofon. 16: Rádiózenekar. — 
17: Hírek, időjelzés. 18: Rádióegyetem. 
19: Színdarab. 20: Massenet: Manón c. 
operája. Utána hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. Erkel: Hunyadi 
László, Majláth: Farsangi álmok, Liszt: 
XIII. rapszódia, Saint-Saens: Haláltánc, 
Mascagni: Parasztbecsület, Gounod:
Faust. 9.30: Hírek. 12.05: Hangv. 12.25: 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek. 4: Mesedélután. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hírek. 5: Tót-magyar 
nyelvoktatás. 5.25: Cigányzene. 6.30: Ma­
gyar balladák. 7: „A rádióvétel helyi za­
varai és azok leküzdése“. 7.25: Az Opera- 
ház szinlapjának felolvasása. 7.30: Me­
yerbeer:. Hugenották c. operája. Utána: 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek. Majd: 
Jazz.

Berlin. 21.20: Zenekar. Balettzene. 
Berlin. 20.15: Szimfonikus hangver­

seny.
Breslau. 20.15: Szimfonikus hangver­

seny.
Hamburg. 20: Beethoven-est. Coriolan S 

nyitány, D-dur hegedű és zenekari ver- j 
seny, VII. szimf. 23: Tánczene.

Lipcse. 21.10: Szimf. zenekar. I
Varsó, Kattowic, Poznan. 20.15: De­

bussy müvei zongorán.
Riga. 19.35: Skandináv óra. Grieg: ősz­

szel. norvég és svéd dalok. 21.20: Hangv. 
Beethoven: Nagy fuga. Wagner: Grál el­
beszélés, Verdi: Aida, Strauss: Kék Duna. 

Milánó. 21.30: Hangv.

Xiv. évf. 4
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Róma. 21.35: Szimf. hangv.
Pozsony. 19.05: Fibich: Sárika 

operája.
Ostrava. 22.30: Könnyű zene.
Oslo. 20: Szimf. hangv.
Stockholm. 20.45: Spanyol hegedüszer- 

zemények.
Tououse. 19.30: Tánczene. 20: Hegedű-

játék. 20.15: Dalok. 20.45: Bécsi zene. _
21: Részletek Puccini Bohémélet és Gou­
nod: Faust c. operrájából. 21.15: Hangv. 
Gounod és Berlioz müvei. 21.25: Grammo­
fon. 24: Szavalat. 24.30: Dalok. — 24.45: 
Tánczene.

Belgrád. 17.40: Hegedüjáíék. 18: Ci- 
terahangv. 20: Népdalok. 20.30: Liszt, 
Bach, Rachmaninov müvei. 22.15; Bizet: 
Arlesi leány, szvit.

London. 22: A mai zene.
Párizs. 23: Schumann szimfónia.

Ady Endre költeményei
küSőfi-kiilore kötetben — Olcsó kiadás

Két viláj 
szén;

— Külpoiitilj

A demokrácia gd 
háború óta a lehető] 
gadozásokat mut< 
mintha erőteljes 
volna át. A háboj 
forrongó gyarmati! 
hangzavarában né« 
kellemes harmóniái 
amelyekről — pal 
gekhez hozzászokik 
tudja elhinni, hogj 
erőteljes, békeszerd 
kezdeményezések él 
áll, illetőleg annak] 
legutóbbi napokij 
könyvelhet el, amej 
lesznek — teljes 
ják Anglia újabb 
csak a kontinentálij 
litikában is.

Az olasz-franc] 
gyors megkötése ví 
világpolitikai kurz! 
lentőségét horribilil 
rülmény, hogy k J 
szembenálló hataloi 
Még egy évvel ezelj 
olasz szárazföldi ésl 
illetőleg szupremáci] 
dette s most egysze] 
béke apostolaként 
nen. Nem valószinil 
fordulásra előzméj 
volna el magát az 
zére. Inkább az a 
antifasiszta mozgal 
és külföldi feléledd 
gazdasági krízis J 
nyomorúságán fii 
egy csomó külpoli 
szeritette rá Mussoll 
szocialista kormár] 

_ ^ szág külügyminisztj
Kiadok május 1-re 3 és 4 szobás modern I nyezett tengeri lesi 

komfortos lakások. Nationala Biztositól ben résztvegven ésl 
leg!na Maria 6. "tűzései után a békéi

zon át.
Bármilyen, nem I 

mondható okok is

Keresek két szoba konyha, fürdőszo­
bás, egészséges, napos, kertes lakást, fel­
tétlen villasorban. „Banktisztviselő“ jeli­
gére a kiadóba.

Kóser juhsajtot vesz minden mennyi­
ségben Schwartz vegetárius étterem Cluj, 
Regele Ferdinand 10.

Bontásból kikerülő épületanyag, fa, 
cserép, csatorna, ajtó, ablak, kő, tégla ol­
csón eladó. Regina Maria és P. Cuza Vo- 
da sarok.

Bútorozott szoba, fürdőszoba, zongora 
használattal esetleg teljes ellátással ki­
adó. Eötvös ucca 6., emelet jobbra.

Önálló levelező- és könyvelőnő, magyar, 
német gyorsirástudással, perfekt román,
vállal órás levelezést és könyvelést, ad-U1XUÍX 1S
minisztrativ szervezést és minden irodai lázon ban »v nbw fi-
teendőt. Megkeresések „Adminisztrátor" Iménv étreiMtlhen' 
jeligére a kiadóba kéretnek. ■ * létrejötte ben

Biztos egzisztenciát nyerhet proviziós
utazónő privát vevők látogatásával, beve­
zetett női cikkel. Óvadék és román nyelv­
tudás megkivántatik. Cím a kiadóban.

Keresek május 1-re lehetőleg központ-
oan 1 vagy 2 szoba, konyha, fürdőszobás 
iakast. Cím: Nádor, Szabó Jenő cégnél.

Uj versek 
Illés'szekerén 

Magunk szerelme 
Ki látott engem

Menekülő élet 
így is történhetik

Szeretném ha szeretőéiig k 
Vér és arany

Minden titkok verseiből

ára kőtelenként 68 lei
Kaphatók az UJ KELET Könyvosztályában CIuJ-Kolozsv ár

Fraternitas Könyv- és Lapkiadó R-T. nyilasa Cluj, Str. BarT^P^TŐT“~~efén 9-77

I _ Cukorkaüzlet forgalmas helyen átadó, 
í kívánatra csemegeüzletnek átalakítható. a —»** ULCi1-- 
í Ugyanott két szép csemege berendezés el- ?,:ei>’ek ma a ha 
! fidó. Cím a kiadóban. élhetetlen számos

. Hét szoba, irodának, különösen ügyvédi 
irodának, esetleg orvosi rendelőnek rend­
kívül alkalmas, a Deák Ferenc ucca ele­
jén nagyon olcsón kiadó. Cim a kiadóban.

Egyedülálló, intelligens zsidó urinő, 
tisztviselőnő, vagy egyetemi hallgatónő la 
kótársat keres. Szerény feltételek. Külön 
szoba és fürdőszoba használat. Cim a ki­
adóban.

Fi* fal, kis családos metszők küldjék 
ajánvitáikat és ortodox rabbiktól igazoló 
okúi a ukat. Személyes jelentkezők nem vé­
tetnem figyelembe, útiköltséget csak meg­
hívottnak téríttetnek meg. Ajánlatok Fól­
iák Mór Blaj küldendők.

annyiszor veszélyei 
mokratikus haladás f 
nye, amelynek mess] 
tikai konzekvenciái 
konzekvenciáknak 
niök kell hatásukat 
ntikai és gazdaságii 
Szen a tengeri és . 
reális kilátásai a gj 
hetes ziláltságának 
•la maga után. Ha 

adi
. -- számoszll

Mindenütt az uj.,.,.
erkeringés ereibe f| 

^ javulás, a lelkek 
lak lehetősége és „ 
íai feltétlenül megel

*1
másik nagy sill 

_°1 világpolitika valq 
^emel el: az indiai] 
hegegyezés, mely a] 
^andhi között szín]

tyg'lepetésszerüen j< 
^»esemény, mely 
- harmat-politika ‘ éli 

v Szakot jelöl ki.


